

## Comentarios informativos

### La inviolabilidad de la correspondencia

Por Rafael Pérez Lobo

Los españoles hemos logrado crear un culto del secreto de la correspondencia, no obstante nuestra fama de pueblo chismosillo que se preocupa con exceso de la vida del vecino. Se califica esta costumbre como vicio meridional del que están curados los pueblos del Norte, y en más de una ocasión se nos ha criticado por ello, haciendo ver que era uno de los estigmas propios de pueblos atrasados. Sin embargo, y aunque tengamos que reconocer que está un tanto extendida entre nosotros esa distracción, que no otra cosa es, propia de la holganza de la vida pueril y de la desocupación tradicional de nuestras mujeres, será forzoso reconocer también en nosotros un respeto profundo hacia la correspondencia ajena. Es verdad que nuestra afición al chisme y a la crítica se va desdibujando con el tiempo y cada vez, sobre todo en las grandes poblaciones, es menos corriente. Yo no sé hasta qué punto existen esas aficiones en los pueblos de esos países supereducados y superfines que se dedican a criticar nuestras costumbres, pues es lo cierto que ellos, al comparar, lo hacen a base de sus grandes urbes y vienen a parangonar los usos londinenses con los de la más modesta ciudad española.

Sea de ello lo que quiera, existe entre nosotros esa verdad que antes apuntábamos, el respeto a la correspondencia; no ya en las oficinas y periódicos y demás centros de trabajo, sino aun hasta en el propio hogar es frecuente que los padres no abran las cartas de los hijos, y acaso sea frecuente también, aunque no tanto, el que los matrimonios no se abran mutuamente las cartas que recibe cada uno. Prueba de ello son los procedimientos a que se recurre, como el de tener escondido de la olla, para violar el secreto sorapadamente, que tiene todas las características de un pequeño delito o, al menos, de un pecadillo inconfesable.

En Francia, en cambio, no parece estar tan arraigado este respeto, que es síntoma de buena educación y de buenas costumbres, y ha llegado el hecho a tal extremo de verse ante los Tribunales un caso por demás curioso e interesante, que ha sido resuelto por la Sala tercera del Tribunal del Senado, por sentencia de 17 de Diciembre último publicada no hace muchos días, en la que se reconoce y declara que un director de periódico tiene derecho a abrir la correspondencia que vaya dirigida a sus redactores, siempre que en el sobre no se consigne la palabra "personal". En Francia, el hecho de abrir la correspondencia dirigida a un tercero es un delito previsto y penado por el artículo 187 del Código penal y la ley de 15 de Junio de 1922, con seis días a un año de prisión y multa de 16 a 500 francos. Nuestras leyes castigan sólo al funcionario que viole la correspondencia; es una de las garantías individuales establecidas en la Constitución; por eso la doctrina que establece ahora la jurisprudencia francesa tiene un mayor interés para nosotros, pues puede llegar a desvirtuar escrupulosamente, afortunadamente bien enraizados en nuestro subconsciente. Es más, en Francia, el propio Código civil, en su artículo 1362, fija una indemnización por los perjuicios morales y materiales que esta violación del secreto de la correspondencia pueda irrogar al perjudicado. Y no obstante estas previsiones legalistas, resulta ahora que un director de periódico está exento de culpabilidad por su incumplimiento.

Los jueces franceses se apoyan para establecer esta doctrina en que el director de un periódico, como jefe de toda la organización, tiene la facultad de imponer el reglamento interior que más convenga a su empresa, sometiendo a todos sus colaboradores a la disciplina necesaria para el mejor orden en el trabajo, ya que todos ellos vienen sometidos por un contrato de trabajo, y, sobre todo, cuando el hecho está inspirado en la mejor administración de un periódico y no por una mala fe o una intención de perjudicar intereses generales o particulares.

Esta doctrina puede aplicarse a igual que a un periódico a un Banco o a una oficina o empresa cualquiera. De ahora en adelante, en Francia es probable que todo empleado no pueda recibir cartas en el sitio donde trabaja, sin correr el riesgo de que impunemente pueda ser abierta por el jefe, si la persona que le escribe olvida poner en el sobre la advertencia de "personal".

No creo que entre nosotros, que existe cierta repugnancia a este "chismorreo" ahora autorizado entre los franceses, pudiera extenderse mucho esta práctica un tanto vejatoria para el empleado, pues implica al menos que su correspondencia particular pueda tener cierta relación de inmoralidad con la empresa en que presta sus servicios.

Es posible que este respeto hacia la correspondencia ajena, tan arraigado en nosotros, obedezca más a una causa de tipo tradicional que a un simple acatamiento a la ley escrita y a la propia Constitución. El Correo, que fué en sus orígenes un privilegio que los reyes concedían a los nobles y magnates de su Corte, desde tiempos de los Reyes Católicos que iniciaron estas concesiones en Andalucía, había sido con anterioridad la misión de un propio de llevar una carta o pliego cerrado de un lado a otro, y tanto éstos como aquéllos pusieron en su cometido tan buena fe, que empeñaban su honor antes de violar los secretos que se les confiaban. Hasta principios del siglo XVIII no se trató de que este servicio dependiera del Estado, y es curiosísimo

ma la primera Instrucción que se publica más tarde, en 1736, explicando lo que había que hacer para escribir a todas las ciudades de España, y aun después, antes de pasar estos servicios al Estado, fue privilegio que detentaron los secretarios de Estado, y es así como acaso se explica que fuera inculcándose en nosotros este respeto hacia la carta cerrada, ya que el noble empeñaba su honor antes de abrirla, y el villano, que a veces tenía tanto honor como el señor, aprendiera a respetar el secreto que guardaba un pliego cerrado y del que ahora los franceses exigen al director de un periódico o a un jefe de empresa.

(Prohibida la reproducción.)

### En quinto plano, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

#### Instantánea política

### El futuro partido "independiente"

El señor presidente del Consejo afirma solemnemente que nada tienen que ver los candidatos llamados de centro con el Gobierno. Las derechas acusan al señor Portela de ser un beligerante en la lucha y algo había de verdad, por cuanto se decidió a presentar candidatos suyos en todas las provincias. Estas acusaciones han remitido, aun cuando un diario de la noche inserte cotidianamente una sección llamada portelismo, en la cual se exhiben las desventajas de innumerables políticos, que, como los cazadores, le arriesgan todo por el acierto, saltando barrancos, vadeando ríos y escalando picachos. ¿Qué importancia puede tener ser ayer monárquico, después radical socialista, más tarde de la Ceda y después tradicionalista o independiente? Si la constancia es una virtud que señala a los fuertes, no es menos verdad que el hombre es un ser que se mueve, cambia de clima, vive bajo cielos y soles que calientan de modo distinto. Un guardacantón no cambia nunca.

Ahora los que acusan al Gobierno son las izquierdas. Dicen que sus candidatos han hecho pacto con las fuerzas de derechas y, siguiendo la doctrina expuesta brillantemente por don Cirilo del Río, sobre el inculcable valor práctico de los gobernadores en período electoral, ven en cada poncio un terrible enemigo. Así es mejor, cuando las izquierdas perdieron las elecciones de 1933, algunos videntes, buscando la causa última, sustantiva e incommovible de las cosas, dijeron que las elecciones las habían ganado por reparir colchones. Y los auténticos responsables de aquel desastre se quedaron tan tranquilos. A la próxima repartiremos nosotros la lana, se dijeron. Y si ahora pierden, también hay quien cargue con las culpas: los gobernadores.

Cuando terminen las elecciones—con segunda vuelta—ya veremos cuántos independientes vienen a las Cortes. Muchos más de los que puede suponerse. En la candidatura de Madrid, de derechas, hay dos. Si en esta proporción llegan de todas las provincias, resultará que el partido "independiente" va a ser una cosa muy decentita, como para formar Gobierno!

ALVAREZ DE LEON

### De elecciones

#### PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

Ha llegado a conocimiento de esta Junta Provincial el rumor circulado por algunos pueblos de la provincia de que el candidato del partido don Juan Antonio Gutiérrez Moliner, se había retirado de la lucha electoral.

Contrariamente a esos rumores, esta Junta hace pública manifestación de que don Juan Antonio Gutiérrez Moliner, único candidato del partido radical, cumpliendo los acuerdos de la asamblea, continúa la intensa propaganda por toda la provincia, en la cual está recibiendo valiosos ofrecimientos, que esta Junta agradece y le sirven de incentivo para redoblar su actuación electoral.

La Junta provincial

#### COMITE RADICAL DE BURGOS

Se ruega a todos los afiliados a este Comité se sirvan pasar por las oficinas del partido, de seis a ocho de la noche, desde mañana sábado y a la mayor brevedad posible.

El secretario

### Para la impresión de este Diario empleamos tipos LENCINA

### La política al día

#### DIMISION DEL FISCAL DE LA REPUBLICA

Se asegura que el fiscal general de la República, señor Iglesias Corral, ha presentado su dimisión al jefe del Gobierno. La razón en que se apoya el señor Iglesias Corral, es la de que siendo representante y jefe del partido de centro, en la provincia de la Coruña, antes de emprender su propaganda electoral, en aquella región, considera una delicadeza política dimitir un cargo de tanta responsabilidad, ya que su actitud política podría prestarse a torcidas interpretaciones.

Parece ser que el señor Portela Valladares reconoció la delicadeza de esta actitud y aceptó la dimisión del señor Iglesias Corral.

#### LOS QUE POR MIEDO QUIEREN AUTENTARSE DE ESPAÑA

Un periódico asegura que se acerca ya a dos mil el número de personas que han solicitado de la Dirección de Seguridad pasaportes para salir de España, ante la posibilidad de que se produzcan excesos revolucionarios con motivo de las elecciones.

El número es a todas luces exagerado.

Sin embargo, continúa preocupando a los periódicos derechos.

Y insiste en lo que acerca de ello ha venido diciendo y añade:

«Eso no se puede hacer. Es una falta de patriotismo que ha de tener—si llega a producirse—la más dura de las sanciones morales. El que en un momento difícil, ante el riesgo minúsculo y totalmente improbable de un alboroto o una molestia para la frontera no puede titularse español, no es una persona de orden ni puede titularse de derechas. Sobre todo, cuando es un hecho positivo—que tenemos motivo para dejar afirmado rotundamente—que el orden público será absoluto.»

Las medidas que el Gobierno se propone adoptar garantizan una plena seguridad. La tranquilidad será completa. Hay previsiones ya adoptadas para que el día 16 no se produzca la menor alteración. No ya un grito, ni una coacción: un simple gesto de mal humor será energicamente atajado. No se moverá nadie, ni será posible hacer nada contra la paz en que han de desenvolverse las elecciones. Lo afirmamos porque nos consta de una manera fidedigna.

Si después de esta declaración hay quien persiste en el propósito despreciable de marcharse, la recusación habrá de ser más dura, porque ya no existe ni ese motivo, que a nosotros nos parece ridículo, pero que para algunos puede ser sustantivo. Hemos aludido al miedo.»

#### MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

A las nueve menos cuarto de la noche salió de la Presidencia el jefe del Gobierno, que dijo:

—En realidad no hay noticias. He recibido varias visitas, ninguna de ellas de carácter destacado para que valga la pena de comunicarlo a ustedes. Hay una excepción, que es la visita del ministro de Hacienda señor Rico Avello, que ha venido a darme cuenta de asuntos de su departamento, y especialmente de ciertas negociaciones en curso, que son del más alto interés para el país. El señor Rico Avello—añadió—me ha confirmado también la firmeza que acusa la Bolsa, que es una demostración de la confianza que este Gobierno va inspirando al país.

Un periodista dijo al presidente que durante la tarde había circulado el rumor de que el señor Alvarez Mendizábal estaba dimitido.

—¿Qué cosas se dicen! No hay nada de eso, y lo prueba el hecho de que hoy se ha celebrado un banquete en honor del ministro de Agricultura, al que han asistido muchos comensales, y entre ellos había elementos afectos al Gobierno, que desempeñan altos cargos y que llevaban mi representación.

—¿Nos dice usted algo en relación con las candidaturas de centro?

—El Gobierno no lleva representación en Madrid, capital. Ya se ha anunciado en días anteriores.

—¿Quiere, eso decir que desiste de presentar candidatura?

—Hasta ahora no se ha pensado en ello y ya parece que es tarde para tomar acuerdos sobre esta materia.

Un periódico de la noche dice que el Gobierno ha logrado incrustar setenta y cinco candidatos en las candidaturas de derechas.

—Ustedes que hacen los periódicos ya saben que una parte de lo que dicen es verdad y la otra...

—¿Pero esa noticia está entre las primeras?

—En estos términos es exagerada. El Gobierno se presenta con candidaturas abiertas, lo que no excluye, como ya he dicho varias veces, las inteligencias. Con esto quiero decir que cada partido conserva su significación, sus libertades, sus compromisos.

—Ahora bien—añadió—la palabra incrustar me parece algo exagerada. Lo que sucede es que esas candidaturas pueden calificarse de entreabiertas.

El señor Portela terminó diciendo que iba a despachar con el jefe del Estado, de cuya firma se facilitaría el índice en el ministerio de la Gobernación.

### TEATROS

#### PRINCIPAL

#### PRESENTACION DE LA AGRUPACION TEATRAL "ARTE"

No es corriente—y lo confesamos con profunda satisfacción—encontrar en una agrupación artística que nace, en un conjunto de amantes del Teatro que para su preparación no pueden disponer de más tiempo que el robado a un asunto bien ganado tras la diaria labor, lo que se presentó ayer en nuestro primer Coliseo en funciones de tarde y noche.

Si caer en la exageración, puede muy bien decirse que las primicias del arte, la iniciación de unas actuaciones teatrales, a juzgar por la representación de la producción de Armiches "La locura de Don Juan" constituyen un agradable presagio y una promesa no menos grata.

Tras la confesión del presidente de la Agrupación, don Gregorio Ortega y Mur, que, en unas cuartillas, destacó los objetivos que aquella persigue, objetivos por demás simpáticos y dignos de elogio, desarrolló la primera parte del programa con la representación teatral ante aludida, en la que tomaron parte Encarnita Ortega, Carmela Gómez Rojo, Carmen Magallón, Casilda Martínez, Angelines Arce, Aurea Ruiz Nieto, A. Pardo Casas, Miguel Pérez, Domingo Arce, Ignacio P. Casas, Carlos Hernando, J. Antonio Martínez, G. O. M. y Vicente Pulgar.

Cada cual en su respectivo papel, y secundados todos por la anónima labor de Ortega Casado y G. Ortega y Mur y por Maximiliano Santamaría, pusieron de manifiesto una robusta base, prometedora de lisonjeros resultados.

Para final del programa, la modulada y potente voz del barítono Martín Ribé, acompañado al piano por el joven maestro Angel Juan Quesada, tuvo a cargo un recital lírico cuyo conjunto agradó, hasta el punto que Ribé hubo de ejecutar algunas composiciones fuera de programa, ante los insistentes aplausos del público.

Estos sonaron, con un doble sentido de aliento y satisfacción y ello ha de servir a los noveles artistas para seguir con ahínco en la labor iniciada con tan gratos principios.

Por nuestra parte hemos de unirnos a esas manifestaciones, destacando también el altruista gesto de estos muchachos que han querido que en su primera actuación sea institución tan simpática como el Hospital de San Juan y Casa Refugio la que reciba los primeros beneficios económicos de esta elogiable campaña pro-arte teatral.

### Información varia

#### TRASLADO DE RECLUSOS

El ministro de Trabajo manifestó que, recogiendo las peticiones de alguna parte de la Prensa y entidades provinciales han hecho respecto a la situación de los reclusos del fuerte de San Cristóbal de Pamplona, ha ordenado la ejecución de las debidas investigaciones, y como resultado de ellas, se ha dispuesto por el ministro el traslado a la prisión provincial de Gijón, de doscientos diez reclusos de los que estaban en el mencionado fuerte de San Cristóbal. Además, con anterioridad se había acordado ya que fueran transferidos a la prisión central de Burgos todos los reclusos que extinguían allí condena por menos de doce años.

#### SE TEME POR LA SUERTE DEL AVIADOR MENEDEZ

RIO DE JANEIRO.—Se siente bastante intranquilidad por la suerte que haya podido correr el aviador cubano Menéndez Peláez. Según noticias facilitadas por la Compañía aérea Air France, a las cuatro y media de la tarde aún no había llegado a Natal el aviador cubano.

Desde Fortaleza a Natal no hay más que dos horas de vuelo, y por lo tanto, debía haber llegado a la última población a las dos de la mañana. Se ha iniciado la busca del aviador Menéndez a lo largo de la costa.

#### PLAZA DE TOROS INCENDIADA

PUEBLA (Méjico).—En la corrida de toros celebrada hoy, el público ha protestado contra el poco peso de los toros, y fuertemente comenzó a arrojar pedras al redondel, resultando cincuenta personas lesionadas a consecuencia de pedradas.

La protesta se generó en un verdadero moñín.

La multitud terminó por prender fuego a la plaza de toros, que era de madera. La plaza ha quedado casi destruida.

#### EL EX-PRINCIPE DE ASTURIAS, GRAVISIMO

LONDRES.—De fuente autorizada se ha sabido que los amigos de don Alfonso de Borbón y Battemberg, hijo de los que fueron reyes de España, comunican desde La Habana que el estado del ex-príncipe de Asturias es desesperado, a pesar de la transfusión de sangre que se le ha hecho.

HABANA.—Según impresiones recogidas, el ex-príncipe de Asturias se halla en estado agónico. A las siete y media de la tarde (hora local), el Nuncio Apostólico le administró la Extremaunción.

### Un decreto que transforma los estudios de la Facultad de Medicina

En el Consejo de ministros de ayer se aprobó un decreto que transforma hondamente los estudios de la Facultad de Medicina. En el decreto se recogen las aspiraciones de los centros de enseñanza y de los hombres más eminentes de la ciencia médica. Los detalles más interesantes son los siguientes:

Establece un curso preparatorio de Física, Química, Biología y Matemáticas, aplicadas a la Medicina, con cuestionarios que redactarán de acuerdo catedráticos de las Facultades de Medicina y Ciencias.

El examen será de conjunto y el período de escolaridad será de un año. Las enseñanzas de la Facultad de Medicina, propiamente dichas, se dividen en dos grandes grupos: un grupo básico y un grupo clínico.

El grupo básico, tendrá un período de escolaridad obligatoria de tres años, y otros tres años también de escolaridad obligatoria para el grupo clínico.

En el primer año del grupo básico se estudiarán Anatomía descriptiva y Topografía, con su técnica; Embriología, Histología, con su técnica, y Fisiología general, con su técnica.

En el segundo año, Anatomía descriptiva y Topografía y Embriología, Fisiología especial y Microbiología.

En el tercer año cursarán Farmacología, Fisiología especial y Patología general.

A los dos años de escolaridad, los alumnos podrán examinarse de otros dos grupos de asignaturas. Uno de Fisiología y Farmacología y otro de Anatomía patológica, Patología general y Microbiología.

Los alumnos que no aprueben los exámenes de los tres grupos, no podrán matricularse en las asignaturas del grupo clínico. Este grupo constará de tres cursos. El primero, de las siguientes asignaturas: Patología médica, Patología quirúrgica, Obstetricia, Cirugía y Higiene.

En el segundo curso clínico se estudiarán: Patología médica, Patología quirúrgica, Obstetricia, Ginecología, Medicina legal y Dermatología médica.

En el segundo curso clínico, y último de la carrera, se estudiarán, en fases alternas: patología médica, Pediatría, Terapéutica clínica, Oftalmología, Otorrinaringología, Dermatología y Psiquiatría.

Además de estas asignaturas obligatorias, los alumnos tienen que hacer un curso a elección de aquellas otras disciplinas científicas especializadas.

Los exámenes de este período clínico, son también por grupos. Uno lo forman la Patología médica y la Pediatría; otro la Patología quirúrgica; otro la Obstetricia y Ginecología y un cuarto grupo para los demás.

Después de aprobados los cursos clínicos y de la permanencia durante seis meses en un servicio hospitalario, se hará la licenciatura en un ejercicio obligatorio de reválida.

De las especialidades sólo es necesario el certificado de aptitud. Los exámenes serán por tribunal.

Para el doctorado, además de la tesis de investigación, dirigida por una persona de notoria competencia, será necesario aprobar la historia de la Medicina.

Los ejercicios del doctorado se celebrarán en la Universidad Central, pero puede formar parte del tribunal el profesor que haya dirigido los trabajos del licenciado.

Este plan comenzará a regir en el curso de 1936 a 1937, pero sólo será obligatorio para los alumnos que no hayan aprobado al comenzar el curso ninguna asignatura del plan vigente.

Para los alumnos del plan actual que quieran acogerse al nuevo régimen de estudios, se dan normas especiales.

### Ecos de sociedad

Ha dejado de existir en nuestra población en el día de hoy el presidente de la Audiencia territorial de Burgos, jubilado, excelentísimo señor don Santiago Neve y Gutiérrez, distinguido amigo nuestro.

Nos unimos al duelo que por tan irreparable pérdida aflige a su esposa la excelentísima señora doña Joaquina Cases, hijos y demás distinguida familia del finado.

Diplomada por el Instituto de Estética ha regresado a esta capital doña María Campomar de Cuende quien se pondrá al frente del Salón de Señoras CUENDE.

A la avanzada edad de 72 años dejó de existir el miércoles en nuestra ciudad la señorita doña Luisa Espiga Peña.

Testimoniamos el más sentido pésame a los hermanos y demás distinguida familia de la finada.

En el día de hoy ha dejado de existir nuestro estimado amigo el conserje jubilado del Teatro don Vicente Hesse y Sáenz de Parayuelos.

A su hermano el teniente coronel de Infantería, retirado, don Gaspar, y demás familia testimoniamos nuestro sentido pésame.

### Instrucción Pública

#### LOS MAESTROS DEL PLAN 14 Y LA HUELGA DE LOS COMPANEROS DEL PROFESIONAL

Dos palabras  
Compañeros sin colocación: La desagradable actuación de los compañeros profesionales nos obliga a dirigirnos a vosotros con la esperanza de que se restablezca la razón y la justicia.

Hoy más que nunca nos hace falta la decisión y el aliento que suponen una compenetración fuerte y una unión constante.

Existe una promesa firme, oficial, divulgada por toda la prensa española de convocar rápidamente un cursillo sin limitación de plazas, que satisfaga algo las aspiraciones de los maestros del plan 14. Sabemos que los huelguistas quieren impedir la celebración de ese cursillo, único medio de atenuar el grave daño hecho a millones de maestros que por distintas causas no pudieron tomar parte en los cursillos del 33 y del 35.

Hablando sinceramente, ignoran el objeto de la protesta, puesto que no tienen una cuestión concreta. Únicamente insinúan que es debido a unas manifestaciones del señor Villalobos. Todos y cada uno de los maestros del plan 14, tienen el derecho a un porvenir honroso, y el pretender arrebatarlo significa un egoísmo sin límites.

El Magisterio Español entero, tanto interinos como sustitutos y propietarios, absolutamente todos, deben alzarse airados por el precedente nefasto de los profesionalistas.

A los maestros del grado profesional les han engañado miserablemente y nosotros no tenemos por qué pagar culpas ajenas.

Insertamos a continuación unas absurdas conclusiones aprobadas por los madrileños, que son las siguientes:

a) Que los maestros que fueran nombrados por el procedimiento de cursillos no puedan ir colocados en el Escalafón general del Magisterio delante de los que en la actualidad se encuentran cursando sus estudios del grado profesional en las escuelas normales.

b) Que al finalizar el cursillo los seleccionados antes de concedérseles la escuela en propiedad deberán realizar durante un año prácticas docentes remuneradas, al igual que las de los alumnos profesionales, al final de cuyo período de prácticas se les dará la propiedad definitiva o se les apartará del ejercicio de la profesión, vistos los informes favorables o desfavorables, respectivamente, que oportunamente extiendan los inspectores de primera enseñanza.

Aunque nos sobran innumerables razones para echar por tierra la primera, las omitimos porque ya están suficientemente expuestas, y por no hacer demasiado pesadas estas líneas.

En cuanto a la segunda, sólo decimos que los cursillos se organizan con arreglo al decreto-ley de 3 de Julio de 1931, cuyo artículo primero dice: "El ingreso en el ejercicio del Magisterio Nacional Primario se verificará mediante cursillos de selección profesional organizados en la forma que establece este decreto".

Por lo tanto, los cursillos deben ser fiel reflejo de las normas que establece el aludido decreto. Pretender hacerlos por procedimiento distinto sería de un carácter muy grave, que pudiera ser revocado un día por ley.

A ti, maestro nacional, estudioso y de vocación, que has sabido dignificar la escuela de nuestra amada patria.

A ti, compañero abnegado y sufrido, que a la indiferencia de los compañeros y a sus injustas persecuciones respondes con esfuerzos supremos para regenerar al pueblo.

A ti, maestro ansioso de justicia, que no has sabido darte la ilusión soñadora tan noble como tu corazón.

A ti, compañero luchador, te dedicamos estas humildes líneas, para que en medio de las hieles de los desengaños y sacrificios acudas a la reunión que tendrá lugar en la Escuela de Sanz Pastor, a las once y media de la mañana, el día 9 del actual, por si en ella podemos ofrecerte algún alivio a nuestros dolores comunes.

Te ruega asistas

#### LA COMISION

### Un consejo de guerra

#### POR INSULTO A FUERZA ARMADA

Esta mañana, a las diez, bajo la presidencia del coronel del regimiento de Caballería Española, don Juan Olano Empanán, y en la sala de justicia de dicho cuartel, se ha celebrado el Consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida contra el paisano Andrés Cuadros y tres más, por el delito de insulto a fuerza armada.

Después de verificadas las pruebas testifical y documental, informaron las partes, dándose por concluido el Consejo después de mediodía.

El tribunal se retiró a deliberar y dictó sentencia que, según nuestros informes, absuelve a una mujer que figuraba procesada, condenando a los otros tres encartados a la pena de tres meses de prisión.

La sentencia no será firme hasta que la apruebe el general de la División.

### Edición de las ocho de la noche

### Peña Taurina Burgalesa

El próximo domingo, 9 del corriente a las cuatro y media de la tarde, celebrará en su domicilio social Junta General ordinaria esta sociedad, para lo que ya han pasado las correspondientes citaciones, que es de suponer habrán llegado a poder de todos, y caso de que por algún olvido involuntario, hubiese quedado alguno sin recibirla, queda avisado por la nota de prensa.

Los asuntos a tratar son de verdadera importancia máxime con los festejos que se proyectan para este verano en los que como es natural no han de faltar los taurinos, y esta sociedad ha de jugar un papel importante, por lo que la Directiva ruega a todos sus socios acudan sin falta a la citada Junta General.

Sería muy interesante saber los proyectos de estos buenos aficionados a la fiesta nacional, sobre todo después de lo sucedido el año pasado, y desde que nuestro Ayuntamiento ha tratado ya del asunto de toros para las fiestas de San Pedro, pero me ha parecido más conveniente esperar a la constitución de la Junta directiva, según quedó formada el próximo domingo, para entrevistarme con ellos y poder dar a conocer lo que piensan hacer.

Desde luego, creo continuarán con el entusiasmo de siempre, y este mismo entusiasmo les hará decidirse a que la fiesta taurina llegue este año a todo su esplendor en nuestra capital levantando el ánimo a la acción y veamos abierto nuestro coso taurino, algo más que en pasadas temporadas, y no tengamos que ir a ver toros a otros sitios, por carencia de ellos en nuestra plaza, sino que sea todo lo contrario y podamos aplaudir a los principales ases de todas categorías con toros de casta y lidiables, sin trampa ni cartón.

CAIRELES

### Crónica judicial

#### SENTENCIA POR HURTO

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Castrojeriz, que se ha seguido contra Julián de la Herra Calvo, se ha dictado sentencia por esta Audiencia condenándole como autor de un delito de hurto a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, a las accesorias correspondiente y al pago de las costas procesales.

#### POR ESTAFAS

En la causa procedente del Juzgado de esta capital, que se ha seguido contra Francisco Nicolau Vila, vecino de Valladolid, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de estafa, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, a las accesorias correspondientes, pago de las costas causadas y a que indemnice al perjudicado Jesús Ayala Peña en la cantidad de 571 pesetas.

#### Señalamientos para mañana

##### Audiencia territorial

Recurso contencioso administrativo promovido por la S. A. Hidráulica "El Porvenir de Burgos" contra un acuerdo del Tribunal Económico Administrativo de esta provincia.

##### Audiencia provincial

Julio oral procedente del Juzgado de esta ciudad, seguido contra Jesús Martelo Seguro, sobre lesiones por imprudencia.

### AVISOS Y CONVOCATORIAS

#### CIRCULO DE LA UNION

Para tratar asuntos de verdadero interés, se convoca a todos los señores obligacionistas de esta sociedad, a una reunión que habrá de celebrarse en el salón de té del edificio de este Círculo, a las doce horas, el próximo domingo 9 del actual, a la que se ruega la asistencia.

Burgos, 6 de Febrero de 1936.— Por la Junta Económica.— El Secretario, Antonio Cifrián.

Las misas que mañana, sábado, día 8, se celebren desde las ocho a las doce de la mañana, inclusive, en el altar mayor de la parroquia de San Lesmes Abad, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

**Sor Asunción Delgado Urien,**  
Hija de la Caridad,  
que falleció en Murcia el día 8 de Febrero de 1935,  
después de recibir los SS. SS. y la bendición apostólica

Q. E. P. D.

Sus hermanos, D.ª Angeles, D.ª María Jesús y D.ª Clara Delgado Urien y hermano político D. Antonino Zumarraga Díez

Ruegan a sus amistades asistan a alguna de las misas y la tengan presente en sus oraciones, por lo que quedarán reconocidos.

Burgos 7 de Febrero de 1936.

### Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 7 de Febrero de 1906

Son tan intensos los frios que se dejan sentir, que se ha helado el cauce que viene desde la fábrica del señor Moliner por la casa del señor Santillana, formando un bloque rasante con las tierras próximas.

A consecuencia de esto, las aguas, desviadas por la capa de hielo, han inundado las fincas de la margen derecha, la casa de baños del señor Santillana, otra casa de campo, habitada por unos colonos, y el camino, por el cual no se podía transitar, si no era a caballo.

Hay han cesado las nieves por lo que a Burgos afesta, pero algunos coches-carrones continúan sin poder efectuar el recorrido.

—Ha quedado abierto al público en la calle de San Lorenzo números 2 al 10, un nuevo establecimiento de carnes, donde se expendirá la de cebón a los siguientes precios: primera sin hueso, 2,00 pesetas kilo; primera con hueso, 1,50; inferior, 1,20.

**PALMIL**  
PURGANTE DE SABOR AGRADABLE  
EL MEJOR PREVENTIVO CONTRA ENFERMEDADES

### Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 2011 M.— FRECUENCIA 1.495 K/C

#### Programa para esta noche

A las 21.30.—Apertura y campanadas de la Catedral.—Cotización de bolsa.—Boletín Meteorológico.—Melodía Solemne (Davies).—Solo de gran órgano.—Intermedio en Ra bempol (Hollins).—Solo de órgano.—Los Caracoles (Guerrero).—Las Aguadoras.—El Alzaparricho.—El Ruiseñor de la Huerta (Meggenti).—Ronda valenciana.—Los Huérfanos.—La carnañola (Alonso) Pavana.—Mazurca.—Las hilanderas (Oliver).—Amores, Romanza.—La gondola.—La labradora (Paganini).—Canción a la huerta valenciana.—Romanza de Salvador.—La del sótano del Parral (Soutullo y Vert).—Duo de Aurora y German.—Noticias locales y provinciales.—Música variada.—Noticias de última hora.—Música ligera.—Campanadas de la Catedral.—Himno nacional y cierre.

#### SOBREMESA DIA 8

A las 14.—Apertura y Campanadas de la Catedral.—Calendario astronómico.—Recetas culinarias.—Predicción del tiempo.—La llave (Alonso).—Pasodoble.—Schotis.—Echele pero bajo la luna (Shay).—Fox.—Sony boy (Henderson).—Fox.—La loca juventud (Guerrero).—Intermedio.—La leyenda del beso (Soutullo y Vert).—Brindis.—El dictador (Millán).—Romanza.—Pajarito triguero (Alonso).—Canción española.—Alma navarra (Cotarelo).—Romanza de Santiago.—El santo de la Isidra (Torregrosa).—Duo.—Laca trina (Torroba).—Canción tonadilla.—La corregidora (Reyna).—Canción.—Chocolatina (Marquina).—Java.—Noticias.—Programa para la noche.—Campanadas de la Catedral.—Himno nacional y cierre.

A las 18.—Programa del radioyente.—Discos solicitados por los señores socios suscriptores de esta emisora durante la semana.

A las 19.—Himno nacional y cierre.

### PROFESIONALES

**Antonio Díez García**  
Médico dentista  
RAYOS X  
CONSULTA DE P. DE PRIM, 23  
10 a 2 y de 4 a 7  
Teléfono 1409

**RUIZ DE TEMINO**  
DENTISTA  
De la Casa Salud Valdecilla  
RAYOS X  
CALLE DE SANTANDER, 3 Teléfono 2032  
Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

**F. Urraca**  
OCULISTA  
del Hospital de Barrantes  
Cain-Calvo, 18, 1.º - Teléfono 1311  
Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 7  
Gratita a los pobres

**José Carazo Calleja**  
DEL INSTITUTO RUBIO  
Partos y Ginecología  
Diatermia  
Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 5  
Calera, 13, 3.º - Teléfono 1372

# ECOS DE LA PROVINCIA

### El DIARIO en la Sierra

#### Quintanar

#### LA PURIFICACION DE NUESTRA SENORA

El volteo de campanas, la detonación de fuegos artificiales elevados al espacio y la llegada de autos llenos de viajeros nos anunciaron la fiesta tradicional de "Las Candelas", que comenzó con la Salve que fué oficiada a las nueve de la noche del día primero del actual, acudiendo la Cofradía de la Virgen del Rosario representada por su Prior don Felipe Lázaro y los Mayordomos don Justo Martínez y don Gorgonio de Pedro que juzgan las correspondientes insignias, amenizando el trayecto la Banda de Música de esta villa la "Cultural", que tocó bonitas piezas.

Al día siguiente empezó con las típicas dianas y las campanadas con su lengua de metal anunciaron la misa, que estuvo muy concurrida oficiando el inteligente párroco de esta villa don Antonio Santamaría Prieto, el cual pronunció un elocuente sermón alusivo al festejo del día que con su cáldo verbo y unión evangélica cautivó a los oyentes siendo muy felicitado.

La fiesta profana se desarrolló en un ambiente de cordialidad y alegría y por la tarde y noche hubo gran baile en el Salón del Ayuntamiento donde materialmente no se sabía debido a la enorme cantidad de forasteros que acudieron a honrarnos con su presencia y que danzaban al compás de la referida música y dulzaineros del pueblo Los Lázaros, que alternaban con aquélla.

También en la Sociedad de recreo "Círculo de la Unión Perla de los pinares" hubo animados bailes al compás de la música de una radio gramola con altavoz donde se lucían las señoritas del pueblo y forasteras para demostrar quién lo hacía mejor.

Entre el sexo bello vimos a las señoritas Antonia Pascual maestra nacional propietaria de esta villa y doña Blanca, también maestra; señorita Victoria García Fraile, maestra de Cancoas; señorita Tomasa Medrano Herrero, maestra de Regumiel; señorita Consuelo del Campo, de idem; señoritas Anita y Paz Rica, de Huerta de Rey; señorita María Caibrito, de Salas de los Infantes; señorita Heliodora Ruiz de Burgos; y señoritas Esperanza y María Gil, de Cancoas, y las señoritas de este pueblo, Alicia, Cándida, Felisa G. de Prado, Angelita y Valentina López, Benita Guevara, que recientemente llegaron de Barcelona; Fidela Díez, Arángel González, Angelita Ruiz, González y Lucía Pascual, Eugenia Ayuso, Martina y Gladia, Magdalena Ucaro, Aniana Madal, María Ureta y otras, que siento no recordar.

También don Teodoro Gómez, acompañado de su simpática esposa Guadalupe Ruiz con su hija, acudieron a pasar las fiestas en casa de sus padres.

Las fiestas transcurrieron sin el menor incidente.

EL CORRESPONSAL

Quintanar 5-2-36

#### "La Unión y El Fenix Español"

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes — Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robó o pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas, efectivas, completamente desembolsada.

AGENTES EN TODAS LAS I PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 AÑOS DE EXISTENCIA

Subdirector en Burgos y provincia

LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha

Teléfono número 1.570

### El DIARIO en Villadiego

#### MITIN DE PROPAGANDA ELECTORAL

En la tarde del día de ayer tuvo lugar un acto de propaganda electoral en esta villa, en el que tomaron parte oradores de las tres agrupaciones de izquierda instituidas en Burgos.

El acto se celebró en un local muy espacioso, cuyo edificio se construye con miras a la fundación de un Sindicato Agrícola, el cual se hallaba abarrotado de público, a lo que contribuyó la circunstancia de ser día de mercado.

Hizo uso de la palabra en primer término, don José Mingo Escolar (de Izquierda Republicana).

Se extiende principalmente en la cuestión religiosa, para prevenir a los oyentes en el sentido de que no deben seguir dejándose engañar de los enemigos de la República, quienes no emplean más argumentos que sus propagandas que blanquean de que ellos son muy católicos, y que como nosotros perseguimos a la religión, así como a los que la practican, no debéis votar nuestras candidaturas, y a esto debe advertiros—dice—que ese es un truco de muy poco valor, además de ser muy injusto. El Gobierno constituido por hombres de nuestra política, no es cierto que persiga a ningún ciudadano en el aspecto religioso, y la prueba de ello es que yo mismo acompañé distintas veces a mi esposa para que asistiera a sus costumbres religiosas, aunque yo no entré en la Iglesia, y ni a mi ni a ella hubo quien nos dijera nada. Esto os demostrará que no hubo tal coacción para privar a nadie de practicar su religión.

EL SEÑOR AVELLANEDA (de Izquierda republicana).

Se extendió en consideraciones relacionadas con la política que tan rectamente se siguen en el partido de Izquierda Republicana.

Pide a la concurrencia apoye con todo entusiasmo la candidatura de izquierdas que se le presenta, con lo que prestarán un gran servicio a España y a la República.

DON MIGUEL PEREZ GONZALO (comunista)

Hace historia muy extensamente de lo sucedido en la revolución de Asturias, afirmando que los horrores que la pre-

### El DIARIO en Santo Domingo de Silos

#### POSESION

Ha tomado posesión del cargo de veterinario e inspector municipal don Felto López.

#### VIAJEROS

Ha llegado de Zamora la gentil señorita Arminda García.

—De Burgos, el practicante don Gerardo Cubillo.

—De Asturias, los conocidos tratantes en nogales don Cándido Rodríguez Alvarez y don José Gavela González, que han comprado una gran partida de nogales por toda esta región. Por cierto que hemos presenciado un curioso trato, que ha consistido en la transportación de un enorme nogal desde Castriello de D. Juan a la estación del ferrocarril de Cascajares de la Sierra en un camión de seis toneladas, marca Chevrolet por su dueño, el conocido transportista de Santibañez del Val don Francisco García Martínez (a "El Moreno").

#### ENFERMO

El prestigioso médico don Fernando Lozau y su distinguida señora doña Esperanza García hace varias semanas tenían a su precioso hijo Fernando enfermo de gravísima dolencia en Burgos y ayer le trasladaron desde la capital a ver a las eminencias médicas de Madrid con-guignen descubrir la etiología del proceso para su más eficaz tratamiento.

Hicimos fervientes votos por el más brevísimo restablecimiento de tan angelical criatura, y así vuela la tranquilidad y la alegría a sus hoy inquietos papás.

L. GARATE

Mamolar, 3 de Febrero de 1936.

#### Leed la sección de

### Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis.

EL CORRESPONSAL

Villadiego, 4 de Febrero de 1936.

**Almacenes CAMPO**  
MERCADO, 2. - Teléfono 1406  
NO OLVIDE SUS GRANDES SURTIDOS EN  
**GENEROS DE PUNTO**  
Abrigos :: Cueros :: Gubardinas :: Cazadoras  
Jerseys Pluma :: Camisas Palma  
COMPRANDO ESTOS ARTICULOS EN Almacenes Campo AHORRARA DINERO AVANCE

**LA VACUUM OIL COMPANY ANUNCIA**  
EL MAS IMPORTANTE DESCUBRIMIENTO  
EN 75 AÑOS DE INDUSTRIA PETROLIFERA  
el cual asegura sensibles economías a los automovilistas

El nuevo procedimiento de refinación "Clearsol Process" aporta una precisa contribución al constante perfeccionamiento del Mobiloil, que afirma así una vez más su preeminencia absoluta, alcanzando la más alta expresión de producto perfecto, y prácticamente 100 % puro.

Podrán así conducir su automóvil a mayor velocidad y durante más largos recorridos, consumiendo menos aceite que nunca, mejorando el rendimiento y la protección del motor, y reduciendo los gastos de mantenimiento y reparaciones.

Puede Vd. comprar el nuevo Mobiloil, refinado por el procedimiento "Clearsol Process", en todas partes de España, Y SIN AUMENTO DE PRECIO

**Mobiloil**  
HOY MÁS QUE NUNCA EL MEJOR ACEITE DEL MUNDO  
VACUUM OIL COMPANY, S. A. E.

**Vinos Tinos**  
VINO TONONIA  
PLANTACION  
Depositarlo autorizado para Burgos  
**Ignacio Palacios**  
Mercad. núm. 12  
BURGOS

**Almacenes CAMPO**  
MERCADO, 2. - Teléfono 1406  
NO OLVIDE SUS GRANDES SURTIDOS EN  
**GENEROS DE PUNTO**  
Abrigos :: Cueros :: Gubardinas :: Cazadoras  
Jerseys Pluma :: Camisas Palma  
COMPRANDO ESTOS ARTICULOS EN Almacenes Campo AHORRARA DINERO AVANCE

**Mobiloil**  
HOY MÁS QUE NUNCA EL MEJOR ACEITE DEL MUNDO  
VACUUM OIL COMPANY, S. A. E.

# PORTELEGRAFO Y TELEFONO

## El orden público no se alterará

El jefe del Gobierno conversó con los periodistas, a los que dijo: «Veo que la Prensa se ocupa de temas o rumores de alteraciones del orden público. Bastaría para juzgar que en eso interviene más la preocupación que la realidad el que las derechas atribuyan que la alteración va a venir de las izquierdas y que las izquierdas supongan que las derechas son las que pueden producir esta inquietud. Me parece que en este ligero rumor completamente exterior y superficial, de alteración del orden público, interviene más que nada el recuerdo de tiempos pasados anteriores a éste. Lo que antes ocurrió no sucederá ahora seguramente y los hechos en que se apoyan estas disposiciones son infundados.»

## No es cierto que se exfiendan muchos pasaportes

Según diciendo el presidente que algunos periódicos aseguran que estos días se han solicitado muchos pasaportes para salir de España. «La Dirección de Seguridad—agregó—me informa que no ha expedido más que los corrientes y nada más.»

## La posición electoral del Gobierno

Otro punto que cree el señor Portela Valladares interesante esclarecer ante la opinión fijando una posición que ya ha quedado esclarecida pero que necesita una rectificación, es el de que los candidatos amigos del Gobierno, acuden a las elecciones con el significado de centro, equidistante por tanto de una y otra tendencia extremas y se presentan en candidatura abierta, lo cual permite sumar sus fuerzas a las de otros partidos que también presentan candidaturas abiertas.

Si las izquierdas en todas las provincias llevan las candidaturas por completo no hay forma de que el Gobierno pueda entenderse con ellas. Esto es, que nos cierran la puerta, porque ellas presentan candidatura cerrada y por lo tanto no dejan hueco para las candidaturas centro. Me interesa aclarar eso para que la opinión juzgue. La posición del Gobierno no ha variado y yo no tengo la culpa de que las cosas se produzcan en este instante con una inclinación diferente a la anunciada.

## El homenaje a Valle Inclán

Por último, dijo el jefe del Gobierno que había recibido varias visitas, entre ellas la de una comisión encargada de organizar un homenaje a Valle Inclán. He prometido toda la colaboración que se merece quien tuvo el alto significado literario e intelectual de Valle Inclán y yo, como gallego y amigo suyo, me preste gustoso a apoyar sus aspiraciones.

## Los proyectos del señor Villalobos

El ministro de Instrucción Pública, hablando con los periodistas ha manifestado que la finalidad propuesta con el decreto reformando los estudios de Medicina tienen gran trascendencia, pues los cursos prácticos y de clínica son los necesarios para que cumplan su misión delicada en la sociedad. Respecto a los que hayan comenzado la carrera desde luego quedan en libertad para continuar por el plan antiguo y el que quiera acogerse a la reforma tendrá que renunciar a las asignaturas aprobadas, si no ha terminado el plan básico. Confía en que la opinión pública recibirá con aplauso el proyecto de reforma.

Acercas de la reanudación de las obras del Teatro de la Opera manifestó que ya ha emitido dictamen la junta de construcciones civiles y que inmediatamente se procederá a la subasta de las mismas, esperando que esta subasta se celebre antes de la fecha calculada. Respecto al ofrecimiento hecho para la presidencia de la junta organizadora del Instituto de Lenguas Clásicas, dijo el señor Villalobos que él ha propuesto al señor Unamuno, que él ha aceptado el ofrecimiento.

## El Gobierno dispuesto a mantener el orden público.—Interesantes manifestaciones del presidente del Consejo.—El ministro de Instrucción Pública concede gran importancia al decreto reformando los estudios de Medicina.—El expríncipe de Asturias, gravísimo

Por último manifestó que está hecha la distribución del crédito trimestral de cantinas y roperos escolares y que ahora, como en su primer periodo ministerial, ha subvencionado a todos los Ayuntamientos y entidades sociales que han solicitado la ayuda del Estado para esta obra.

## Noticias de Estado

El señor Urzáiz marchará a la provincia de Huelva por donde presenta su candidatura y regresará a Madrid el lunes. Nos ha dicho el ministro que la delegación española que tratará con la belga de la redacción del convenio está presidida por don Narciso Ullastre, ingeniero y que va a ofrecer un banquete a los jefes de Sección del Ministerio, a los ministros de Guerra y Marina, al general Franco, al contraalmirante Cervera y a los miembros de la comisión que asistió al entierro del rey Jorge de Inglaterra.

## Robo en una panadería

Anoche, un desconocido penetró en un despacho de pan que hay establecido en la calle San Marcos, número 40, en ocasión de que en el establecimiento se encontraban únicamente dos mujeres, una sobrina del dueño, llamada Argentina, y otra una sirvienta de la casa. El desconocido pidió que le despaichasen un panecillo, y cuando una de las mujeres se disponía a hacerlo, aquel sacó una pistola y les obligó a permanecer cara a la pared, con las manos en alto. El ladrón se apoderó de 40 pesetas que había en un cajón del mostrador y huyó. Poco después las dos mujeres pidieron auxilio, y el público que acudió al lugar del suceso, dió aviso de lo que ocurría a una pareja de guardias de Seguridad. La policía trabaja activamente para dar con el paradero de dicho sujeto.

## Notas militares

El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra publica lo siguiente:

## Concursos

En el Cuerpo de Estado Mayor, asciendo al empleo inmediato, un teniente coronel y tres comandantes, entre ellos, don José Bartolomé Fernández, de la sexta división.

## Vuelta a activo

Se concede la vuelta al servicio activo, al auxiliar administrativo don Ildefonso Salazar Salazar, en situación de reemplazo por enfermo en Medina de Pomar.

## PROVINCIAS

### El ministro de Trabajo en Lugo

LUGO.—En el expreso ha llegado el ministro de Trabajo señor Becerra, siendo recibido por las autoridades, Ayuntamiento en pleno, personalidades y amigos.

Desde la estación marchó al Gobierno civil donde recibió a comisiones de los pueblos. Se propone permanecer aquí dos o tres días.

### Pistolero detenido

MALAGA.—Anoche, los inspectores de Policía señores López Contreras y Gutiérrez, al mando de varios agentes, procedieron en una barbería enclavada en el barrio de la Pelusa a la detención del pistolero y atracador Luis Romero Piyana, (a) «Piyama» de 20 años, natural de Sevilla. Fué conducido a la Jefatura de Policía donde se declaró autor, en unión de otro sujeto apodado «el Valentín», de un atraco a mano armada perpetrado en Sevilla en Octubre del pasado año y del que resultó víctima don Ramón Guzmán, al que le fueron arrebatadas seis mil pesetas.

## La policía practicó en la barbería mencionada un minucioso registro que dió por resultado el hallazgo de una pistola automática cargada.

El dueño del establecimiento, llamado Pedro Cuenca, fué también detenido. El atracador está reclamado por un Juzgado de Instrucción de la capital hermana, por el antedicho delito.

Los inspectores y agentes que han realizado este servicio han sido muy felicitados.

## Párroco robado

CORUÑA.—En el domicilio del párroco de San Saturnino, don Ignacio Martínez Jucar, de avanzada edad, penetraron ladrones que se llevaron un maletín con cinco mil pesetas en billetes y un resguardo de valores de diez mil pesetas. Actúa la Guardia civil.

## Se desmiente el intento de huelga revolucionaria

SAN SEBASTIAN.—Los Comités de la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista, ante las noticias dadas por el gobernador civil de la provincia, han hecho pública la siguiente nota: «Estamos hartos de leer manifestaciones puestas en boca del gobernador civil, aludiendo a ciertas medidas precautorias que dice está tomando en previsión de una hipotética huelga revolucionaria. Los Comités provinciales de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista declaran que no han pensado en provocar ninguna huelga de carácter revolucionario, pues sólo serviría para satisfacer las malsanas intenciones de los que a sí mismos llaman gentes de orden. Y para más claridad, diremos que todas estas precauciones y medidas sólo son burdos manejos electorales de las derechas y de los titulados centristas para captar los votos de los indecisos. Pero quienes se apresuran a tomar precauciones basándose en falsos rumores, también debieran cerciorarse de la verdad de cuanto se rumorea, sin alarmar a las gentes con hechos a los cuales somos completamente ajenos.»

## En París no se alteró el orden

PARIS.—Con motivo de cumplirse ayer el segundo aniversario de los sangrientos sucesos del 6 de Febrero en la plaza de la Concordia, las autoridades adoptaron algunas medidas de precaución. La Guardia civil se concentró en el Grand Palais, y los guardias de la paz se instalaron en los alrededores del Palacio del Eliseo y del Palacio Borbón.

## En China están bloqueados por el hielo numerosos buques

SHANGHAI.—Tien-Tsin y casi todos los puertos del litoral están bloqueados por el hielo. En el golfo de Pechili están inmobilizados muchos buques, varios de los cuales han agotado sus provisiones y lanzan señales en demanda de socorro.

Numerosos juntos chinos han naufragado entre los hielos, y se teme que el número de víctimas sea muy elevado.

## En París no se alteró el orden

PARIS.—Con motivo de cumplirse ayer el segundo aniversario de los sangrientos sucesos del 6 de Febrero en la plaza de la Concordia, las autoridades adoptaron algunas medidas de precaución. La Guardia civil se concentró en el Grand Palais, y los guardias de la paz se instalaron en los alrededores del Palacio del Eliseo y del Palacio Borbón.

## El expríncipe de Asturias muy grave

LA HABANA.—De fuente autorizada se ha sabido que los médicos que asisten al ex príncipe de Asturias se declaran impotentes para atajar la hemorragia que le produce el tumor maligno que padece. Ayer por la mañana han intentado hacerle una transfusión de sangre, pero se vieron obligados a abandonar la idea al apercibirse del debilitamiento extremo del corazón. Por la noche, por el contrario, los doctores han logrado realizar la transfusión con éxito. Se coincide en apreciar que al ex príncipe le quedan pocas horas de vida y se teme que el desenlace sobrevenga de un momento a otro.

## Un tren arrolla a un "autocar"

MEJICO.—En las proximidades de la estación de Tigre (Estado de Aguas Calientes), un tren de excursionistas ha arrollado a un autocar.

El accidente ha causado la muerte a diez personas. Otras veintisiete han resultado heridas, de las cuales diez se hallan en grave estado.

## Cinco comunistas muertos

PUEBLA (Méjico).—En el curso de un altercado entre campesinos de los pueblos de San Pedro y Atlixco, que se disputaban la posesión de unas tierras, han resultado muertas cinco personas y heridas otras doce, dos de ellas gravísimas.

La Prensa declara que los muertos son comunistas y la causa de la fiña es un error en el reparto de tierras ya distribuidas.

## Temporal de nieve en los Estados Unidos

NUEVA YORK.—Continúa reinando un violento temporal de frío, acompañado de frecuentes tempestades de nieve, especialmente en la región del Oeste, tempestades que paralizan casi totalmente el tráfico ferroviario de las Montañas Rocosas.

La capa de nieve alcanza en determinados lugares hasta ocho metros de altura. Varios trenes han quedado bloqueados por la nieve, y a algunos de ellos no se les ha podido socorrer en tres días.

Se calcula que el número de víctimas causadas por el frío se elevan a quinientas.

Las temperaturas más bajas son de 52 grados bajo cero en Warroad (Minnesota) y 47 bajo cero en Everth (Minnesota).

## Chocan dos aviones en pleno vuelo

MUNICH.—Cuatro personas han resultado muertas a consecuencia de una colisión de dos aviones en pleno vuelo.

Uno de los aparatos fué a caer sobre un tejado de una casa de la calle de Neuhauser, que es una de las más concurridas de esta ciudad. El motor se prendió fuego, quedando destruido el aparato.

El piloto y el mecánico lograron salvarse, aun cuando sufren graves quemaduras.

Las víctimas del accidente han sido una mujer y tres hombres que pasaban por la calle, y que han fallecido a consecuencia de las gravísimas heridas recibidas.

El otro avión fué a caer más lejos y apenas causó daños. Sus tripulantes se lanzaron al espacio provistos de para caídas, y lograron llegar a tierra sanos y salvos.

## En China están bloqueados por el hielo numerosos buques

SHANGHAI.—Tien-Tsin y casi todos los puertos del litoral están bloqueados por el hielo. En el golfo de Pechili están inmobilizados muchos buques, varios de los cuales han agotado sus provisiones y lanzan señales en demanda de socorro.

Numerosos juntos chinos han naufragado entre los hielos, y se teme que el número de víctimas sea muy elevado.

## Italia desmiente noticias etíopes e inglesas

ROMA.—Un comunicado oficial desmiente energicamente algunas noticias propagadas por agencias extranjeras, diciendo: «Las agencias extranjeras de Addis Abeba, especialmente la Agencia Reuter, continúan declarando que Makalé está completamente cercado y que pronto se rendirá a los etíopes, porque éstos han desviado el curso del río que surte de agua a la ciudad. Los hechos son suficientes para desmentir estas noticias fantásticas. Hace muy pocos días que periodistas y oficiales extranjeros visitaron el frente de Makalé, y pudieron comprobar que las informaciones abisinias son una pura invención. Los periodistas alemanes declaran que las noticias de fuente abisinia e inglesa son contradictorias, por lo que no deben ser tomadas demasiado en serio.»

## Badoglio visitó Makallé

ASMARA.—El mariscal Badoglio visitó oficialmente Makallé, donde fué recibido por el jefe de la guarnición.

## En China están bloqueados por el hielo numerosos buques

SHANGHAI.—Tien-Tsin y casi todos los puertos del litoral están bloqueados por el hielo. En el golfo de Pechili están inmobilizados muchos buques, varios de los cuales han agotado sus provisiones y lanzan señales en demanda de socorro.

Numerosos juntos chinos han naufragado entre los hielos, y se teme que el número de víctimas sea muy elevado.

## La agitación comunista en la América del Sur

SANTIAGO DE CHILE.—A consecuencia de los recientes intentos revolucionarios en América del Sur, los Gobiernos de Chile, Brasil, Argentina, Uruguay, Perú, Colombia y Ecuador celebran en la actualidad conversaciones con vistas a un acuerdo acerca de las medidas a adoptar en relación con la agitación comunista de origen extranjero.

SANTIAGO DE CHILE.—Oficialmente se anuncia que durante las últimas veinticuatro horas, y con motivo de la huelga de ferroviarios, se han registrado siete intentos de desarrilamiento de trenes.

Por estos actos de sabotaje han sido detenidos 204 hombres, de los que se sospecha son los autores de los mismos. Todos ellos han sido uestos a disposición de los Tribunales militares.

## El conflicto italo-etíope

ADDIS ABABA.—Noticias procedentes de la región de Doran dicen que se han registrado escaramuzas de poca importancia, en las que parece que los etíopes han infligido considerables pérdidas a los detachamientos italianos.

Las tropas de Bazabe, en un intento de rodear a Neghelli, han rechazado a un pequeño grupo de italianos, matando a siete ascaris y haciendo prisioneros a dos soldados blancos.

## Italia sigue movilizandozando reservas

ROMA.—Un decreto publicado por la "Gaceta Oficial" llama a filas a los oficiales y clases de tropa, nacidos en 1905 a 1907, de ingenieros y aeronáutica.

## recibido solememente por el «ras» Gugsu, príncipe del Tigré Oriental.

El generalísimo y su séquito, seguidos de una escolta militar, se dirigieron a la iglesia copta, donde el generalísimo oyó misa y besó la cruz que le presentó el sacerdote.

A continuación pasó revista a las tropas metropolitanas y a 1.500 hombres del «ras» Gugsu, formados en la plaza del mercado, a los que dirigió, entre otras, las siguientes palabras: «Dios gené de guerra y comprendedéis que la guerra produzca ruinas; pero el Gobierno itálico promete que todos los daños serán reparados.»

El mariscal les hizo entrega de mil thalers y doce bueyes. El generalísimo se inclinó ante la tumba del padre del «ras» Gugsu.

## El Consejo Supremo de Defensa italiano

ROMA.—Anoche se ha reunido durante dos horas y media, el Consejo Supremo de Defensa, bajo la presidencia del señor Mussolini.

Se cree que se ha discutido el problema del fortalecimiento de la potencia militar, tanto en el interior como fuera de Italia.

La reunión se ha aplazado hasta el lunes a mediodía. Se ha declarado oficialmente que Mussolini ha recibido ayer al presidente de la fábrica Fiat, de Milán, señor Agnelli, quien informó al «duce» que en la actualidad trabajan en la fábrica 40.000 obreros, la mayor parte de ellos para la defensa nacional.

## Se ofrece al señor Lerroux un acta por Alicante

El ex diputado radical por Alicante señor Arrichena, presidente de la junta municipal del partido, acompañado del presidente de la junta de Eida, ha visitado al señor Lerroux para ofrecerle un acta por aquella provincia.

El jefe de los radicales se resistió en principio, pero luego aceptó ante la insistencia de sus correligionarios.

En su consecuencia, el señor Lerroux formará parte de la candidatura antirevolucionaria.

A última hora había noticias contradictorias con respecto a la presentación del jefe radical por Alicante.

## Las elecciones en Sevilla

SEVILLA.—Esta mañana se advirtió gran número de visitas en el Gobierno civil, sobre todo de los jefes de las agrupaciones políticas.

Parece que ha quedado solucionado el pleito referente a las candidaturas.

## Incendio en un estudio cinematográfico—Un burgalés, muerto

BARCELONA.—Esta mañana a las seis, en los estudios cinematográficos "Orpheum Film", sitos en Montjuich e instalados en lo que fué palacio de la industria química en la exposición internacional, se declaró un violento incendio cuando varios obreros se hallaban instalando el "plateau" para el decorado de la nave para el rodaje de la película "María de la O".

El fuego adquirió gran incremento debido a la combustibilidad de los materiales y al poco tiempo destruyó la nave que media 48 por 26 metros.

Quedaron destruidos todos los proyectores de luz y se salvaron los tomavistas y tomasonidos.

Inmediatamente acudieron los bomberos, que trabajaron con gran denuedo. En los momentos de iniciarse el siniestro trabajaban en la sala treinta operarios.

Uno de ellos, llamado Gil Carranza (Valls, de 34 años, natural de Burgos, al tratar de salvar un decorado le cayó encima, pereciendo carbonizado.

También resultaron heridos Angel Sabater, de pronóstico reservado y José Molina, de 33 años, de carácter leve. En el lugar del siniestro se presentaron el alcalde el coronel de la Guardia civil y numerosos artistas, entre ellos Pastora Imperio y Antonio Moreno.

Las pérdidas se calculan en medio millón de pesetas. Todo estaba asegurado.

## Los temperales

BARCELONA.—El fuerte temporal de Levante ha causado grandes desperfectos en las playas y en el rompeolas.

## Banco Hispano Americano

CAPITAL AUTORIZADO ... 200 millones de pesetas.  
CAPITAL DESEMBOLSADO ... 100 millones de pesetas  
RESERVAS ... 65 millones de pesetas

## CAJA DE AHORROS

Imposiciones y reintegros todos los días laborables. Las libretas pueden ser abiertas a nombre de uno o de varios titulares. Los intereses se pagan por semestres o se acumulan al capital según convenga los interesados.

## IMPOSICIONES A UN AÑO

Interés: 3 1/2 por 100  
Sucursal de Burgos

## BOLSA DE MADRID

ANTERIOR	DIA 7	ANTERIOR	DIA 7
Interior	79.75	79.75	
Exterior	93.31	93.80	
Mortizable 4%	88.00	88.75	
5% antiguo	99.45	99.80	
5% 1917	99.50	00.00	
1926	99.55	00.00	
1927 con imp.	99.75	99.75	
1927 libre	102.61	102.65	
Ferrovial	101.75	101.85	
Órdulas hipotecarias 4%	96.00	95.90	
5%	101.25	100.85	
6%	108.75	109.00	
Francos franceses	48.40	48.40	
suizos	238.87	239.87	
belgas	124.00	124.00	
Libras	36.30	36.30	
Dólares	7.30	7.30	
Óras.	50.20	50.20	
Banco de España	595.00	595.00	
Hipotecario	336.00	337.00	
Hispano Americano	100.00	00.00	
Español de Crédito	2.90	2.90	
Central	84.00	00.00	
Río de la Plata	76.00	76.00	
Ferrocarril del Norte	169.00	169.00	
Idem Idem Obligaciones	59.19	00.00	
Idem M. Z. A.	148.00	148.50	
Idem Idem Obligaciones	235.00	000.00	
1.ª hipoteca	243.75	00.00	
Allcantes, Obligaciones	36.50	00.00	
Azucareras preferentes	34.00	00.00	
Idem ordinarias	239.50	240.00	
Tabacaleras	79.00	00.00	
Altos Hornos	36.50	37.00	
Duro Felguera	115.00	115.00	
Telefónica Nacional			

# INFORMACION LOCAL

## NOTICIAS

La *Gaceta* publica la distribución para los ejercicios económicos de 1936 y 1937 entre las Jefaturas de Obras Públicas, de doce millones de pesetas, para obras de conservación de carreteras del Estado.

Figura la provincia de Burgos con 1.988 kilómetros de carreteras en conservación y en total se la asignan 382.361 pesetas, de ellas, 95.590 para el ejercicio de 1936 y 286.771 para 1937.

### Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, con vistas microscópicas de Burgos. Ceniceros con la Catedral y el Papa-Moscas. Medallas del Cristo de Burgos. Gran surtido en postales. Foto-postal de la Catedral iluminada.

Kiosco de la Plaza del Duque de la Victoria.

TIENDA ASILO.—Raciones suministradas ayer, 690.

Denativos: Don Antonio Merino, en memoria de su difunta esposa (4. e. p. d.), 5 pesetas.

Doña Asunción Vivar de Minguet, en memoria de su difunta hermana Hilari (4. e. p. d.), 5 pesetas.

En Burgos y su provincia, las señoras y señoritas optan por comprar sus medias en Casa Epifanio, Plaza Mayor, 10, por ser la única que garantiza su resultado. Se recogen puntas gratis.

Medias y calcetines. Precios especiales durante 15 días en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

En el paso de la Isla han detenido los agentes de policía a Victor Alonso González, de 26 años, de Cangas, a quien se le ocuparon hojas del Socorro Rojo Internacional, fechadas en Miranda de Ebro.

Ha ingresado en la cárcel.

Se traspasa Parador del Siglo. Para tratar, con la dueña, Pablo Iglesias, 14 y 16, Felisa Parbo, viuda de Esteban.

La guardia civil de Honoria de la Cantera ha detenido a los hermanos Angel y Leoncio Usabel Cuñado, los cuales hallándose en la taberna de Victoria Palacios, golpearon a Angel Gil Díaz, causándole varias heridas en la cabeza, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

### CONAC

**'Tres Perlas'**  
Finísimo  
Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

En su domicilio, fué agredido en la primera hora de la madrugada de hoy un anciano por su yerno, que le produjo

una herida contusa en la región parietal y contusiones en la pierna derecha, de las que el primero hubo de ser asistido en la Casa de Socorro.

Precios de ocasión. Durante 15 días se liquidan los restos de clases de medias y calcetines en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

Alejandro Arribas, dueño del establecimiento de comas y bebidas del barrio de Villimar, dará bailes todos los domingos y días festivos, amenizados por el dulzainero Mariano Ontoria (a) Mentira Fresca y su cuadrilla.

En dicho establecimiento se servirán buenos claretres de Rioja y exquisitas meriendas.

### ANES LAS CADENAS

Una vagoneta arrolló esta mañana, en Quintanapalla, a Manuel Moreno, de 54 años de edad.

En la Casa de Socorro de esta ciudad se le curó convenientemente apreciándose la fractura completa de la pierna izquierda por su tercio inferior.

Como buen doctor que soy y lo he usado reconociendo el rico vino San Roque Jerez Quinado, Antes de que mis enfermos Estén en trance apurado.

Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general, muy agradable.

Propietario: Tejada y Compañía (Sucesor). ARETA (Alava).

Representante de Burgos: don Luis Labín, Doña Jimena, número 16. Teléfono, número 1.949.

Representante de la provincia: don Luis González Valdiván, Llana de Afuera, 8, tercero.

### Ayuntamiento de Burgos

#### Anuncio

Con objeto de adquirir todos los efectos de ferretería que sean precisos para las obras municipales, durante el año 1936, se hace público para que los industriales que lo deseen ofrezcan descuentos sobre catálogo.

Los artículos de que se trata se encuentran relacionados en las Oficinas de la Sección de Obras, en donde se presentarán las oportunas ofertas hasta las doce horas del día 14 de los corrientes.

El importe de estos anuncios será de cuenta del adjudicatario.

Burgos 6 de Febrero de 1936.—El presidente de la Comisión de Obras, Teodoro López Pavón.

#### TRASPASO

local planta baja, sitio muy céntrico, propio para oficinas.

Informe: AVANCE, Plaza Mayor, 18.

### Ayuntamiento de Burgos

#### CONCURSO

Declarado desierto el concurso abierto para elegir el modelo de condecoración llamado "Medalla de la ciudad de Burgos", oportunamente creada por esta Corporación, se ha acordado anunciar un segundo, a cuyo efecto los artistas a quienes interese tomar parte en él pueden presentar sus proyectos en el Negociado de Gobierno de la Secretaría Municipal con arreglo a las condiciones que en el mismo se hallan de manifiesto, todos los días laborables, desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde, dentro de un plazo que terminará el día primero de Abril próximo. El premio que podrá concederse será de 1.250 pesetas.

Burgos 25 de Enero de 1936.—El alcalde, Manuel Santamaría Heras.

### Ayuntamiento de Burgos

#### CONCURSO EXPOSICION DE FOTOGRAFIAS DE LA CATEDRAL ILUMINADA

Con el fin de que los artistas y demás personas aficionadas a la fotografía puedan, si lo estiman oportuno, ir adelantando sus trabajos, se pone en conocimiento de aquellos que la Comisión de Gobierno de esta Corporación tiene proyectado organizar, con motivo de las tradicionales ferias y fiestas de San Pedro y San Pablo, un concurso-exposición de fotografías de nuestra Catedral iluminada, en el que se otorgarán premios de alguna importancia, con sujeción a las bases que oportunamente se darán a conocer.

### Ayuntamiento de Burgos

#### CARTEL DE FERIAS

Acordado por este Ayuntamiento la apertura de un concurso para la adquisición del boceto del cartel anunciador de las próximas ferias y fiestas de San Pedro y San Pablo, se hace público por medio del presente, con el fin de que quienes deseen concurrir al mismo puedan presentar sus trabajos en el Negociado de Gobierno de las oficinas de la Secretaría municipal hasta las doce horas del día 14 del mes de Marzo, con sujeción a las bases que en aquel se hallan de manifiesto. Los premios que podrán concederse serán, uno de 1.000 pesetas y otro de 250.

Burgos 1 de Febrero de 1936.—El alcalde, M. Santamaría.

### Ayuntamiento de Burgos

#### Anuncio

Con objeto de adquirir 500 metros de manguera de lino de primera calidad, de 65 milímetros de diámetro interior, con destino al Servicio de Incendios, se hace público para que se presenten ofertas en las oficinas de la Sección de Obras, indicando precio por metro lineal y acompañando muestra, hasta las doce horas del día 14 de los corrientes.

El importe de estos anuncios será de cuenta del adjudicatario.

Burgos 6 de Febrero de 1936.—El presidente de la Comisión de Obras, Teodoro López Pavón.

### Ayuntamiento de Burgos

#### Anuncio

Con objeto de adquirir 50 racores al Servicio de Incendios e iguales a los que en la actualidad tiene esta Corporación en Servicio, se hace público para que se presenten ofertas en las Oficinas de la Sección de Obras, indicando precio, hasta las doce horas del día 14 de los corrientes.

El importe de estos anuncios será de cuenta del adjudicatario.

Burgos 6 de Febrero de 1936.—El presidente de la Comisión de Obras, Teodoro López Pavón.

### Laboratorio Radio

Instalado con elementos ultramodernos para reparar aparatos de todas las marcas por

#### RADIO-TECNICO OFICIAL

Diagnóstico de averías gratis  
Gran stock de válvulas y accesorios  
Representante de las marcas de aparatos de radio de mayor prestigio  
Plazos — Cambios — Demostraciones

Eustasio Villanueva  
Plaza Mayor, 48-BURGOS

### Profesionales de seguros

Se desean agentes productores, con buenas referencias, para producción de Seguros de todas clases a sueldo, comisión y dietas. Absténganse los no competentes en el trabajo. Dirigirse por escrito a "Avance", Plaza Mayor, 18.

#### SEÑORA, SEÑORITA

¿Quiere usted ir a la moda?

PEÑESE Y ONDULE EN PELUQUERIA

#### CIRCULO DE LA UNION

15 pesetas

La permanente más moderna

Peinadora, Manicura, bien impuesta

SERVICIO A DOMICILIO

#### RELOJES

de las mejores marcas y de todas

clases y precios.

Composturas garantizadas.

Relojería Melgosa

Santander, 34 - BURGOS

## Diario de Avisos

#### Notas religiosas

##### SANTOS DE MARIANA

Juan, Paulo, Lucio, Dionisio, Emiliano, Sebastián, Honorato, Pablo, Pedro, Esteban, Ciríaco.

##### CULTOS

CASA DE VENERABLES.—Novena en honor de Nuestra Señora de Lourdes, del 3 al 11 de Febrero.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, ejercicio de la novena y sermón que predicará el reverendo padre Antolin Fraga, del Corazón de María.

TRINITARIAS.—Festividad de San Juan de Mata, su fundador.

Mañana, a las diez, misa solemne y adoración de la reliquia del Santo.

Por la tarde, a las cinco, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, sermón por el reverendo padre Anselmo Jáuregui, de la Compañía de Jesús, motetes y reserva, terminando con la absolución general y adoración de la reliquia del Santo.

#### Registro civil

##### DEFUNCIONES

José Vega Manso, de Lara de los Infantes, 75 años, Hospital de San Juan.

##### NACIMIENTOS

Ignacio Juez Avambino.

#### Hacienda

##### LIBRAMIENTOS

Don Hermenegildo Torres, don José T. Möllner, don Constantino Saldana, don Victoriano Sáez, don Angel Fernández.

#### Estado del tiempo

Estado general atmosférico de Europa, deducido de las observaciones de hoy:

La borrasca del Atlántico avanza algo hacia el continente y disminuye la presión en la Península Ibérica. En la Gran Bretaña y Oeste de Francia, soplan con fuerza los vientos de la región del Sur; en cambio en Italia y Alemania, los vientos son del Norte, y se registran muchas nevadas en este último país.

En nuestras regiones, continúa el buen tiempo con vientos flojos. En las últimas horas de la mañana, se observan algunas nieblas poco intensas.

Tiempo probable: En toda España, vientos flojos de dirección variable y buen tiempo.

Temperaturas extremas: máxima, de 23 grados en Huelva, mínima, de 3 grados bajo cero en Teruel.

Madrid, máxima, de 15,4 grados, mínima, de 3,8 grados.

Observaciones meteorológicas del Instituto:

##### BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 687,5.

A las seis de la tarde, 684,6.

##### TEMPERATURAS

Máxima sombra, 12,8.

Mínima sombra, 1,6.

##### DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, SE.

A las seis de la tarde, NE.

#### Espectáculos

Espectáculos para mañana:

##### PRINCIPAL

A las siete y media y diez y media, «Granaderos de amor».

##### COLISEO

A las siete y media, «Los seis misterios».

##### AVENIDA

A las siete y media y diez y media, «El payaso del circo».



dispone de  
**Una gama completa de coches**  
en tamaños y precios para toda clase de necesidades y fortunas, y

**Camionetas 500, 800 y 1.200 kilos**  
Solicite detalles de la

Agencia exclusiva:  
**LOS DOS CHAUFFEURS**  
San Pablo, 34 - BURGOS - Teléfono 1332

LA MISERICORDIA, Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Teléfono 1672

EL EXCMO. SEÑOR  
**DON SANTIAGO NEVE Y GUTIERREZ,**  
Presidente de la Audiencia Territorial, jubilado,  
ha fallecido en el día de hoy,  
habiendo recibido los SS. SS. y la bendición apostólica de Su Santidad  
**Q. E. P. D.**

Su afligida esposa, la Excm. Sra. D.ª Joaquina Cases; hijos; hijos políticos; nietos, hermana política y demás familia

Suplican a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, y asistan al entierro y funeral que tendrán lugar en la iglesia parroquial de Santa Agueda, el primero, mañana sábado, a las CUATRO Y MEDIA, y el segundo, el lunes, día 10, a las ONCE, por cuyo especial favor quedarán reconocidos.

Burgos 7 de Febrero de 1936 Vivia: Martínez del Campo, 12  
El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### Usted necesita un automóvil

para el desarrollo de su negocio, pero no quiere invertir las pesetas que cuesta nuevo y teme adquirirlo usado por probables averías.

Deseché este temor con el 9 H-P. Peugeot 201, que le ofrezco en mil quinientas pesetas, y a toda prueba, por dura que sea.

Informe: Santa Clara, 49 (chalet)

AVANCE

### Del fabricante al consumidor

En la semana próxima, apertura de la liquidación VERDAD de la sección de camisería fina, pijamas y calzoncillos en los talleres de

## HIJOS DE RIU

Miranda, 5, duplicado

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Fabricación propia

#### TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

## Anuncios económicos

#### TARIFA

El impuesto del Timbre a cargo de la Administración

#### ALMONEDAS

ALMONEDA: Hay hermoso comedor, sala, cuadros pintura, gramófono, facilidades pago. Informes, en esta Administración.

#### AUTOMOVILES

VENDO «Austin» siete HP., con 6.000 kilómetros. Garage Norte.

FIAT 509, ocho caballos, cerrado, buen estado, barato. J. del Val, Duque Victoria, 19, principal izquierda.

VENTA camioneta 10 HP., en buenas condiciones, muy barata. Garage Victoria.

#### PERDIDAS

PERDIDA de un perro lobo, que atende por «Belmonte». Cristóbal Sáez, Puebla, número 7, tercero. Burgos.

PERDIDA de monedero con cierta cantidad de dinero y documentos importantes. Se gratificará a quien lo entregue, Almirante Bonifaz, 15, habitación 5.

#### COLOCACIONES

SIRVIENTA se necesita, soltera o viuda sin hijos. Informes, Pío Alonso, Granja Escobilla, Burgos.

OFICIAL de herrero se ofrece. Razón, en Presencio, Hermilo García.

SE NECESITA vendedor ambulante en la Administración de Loterías número 1.

SE NECESITA criada con buenos informes, para poca familia. Pablo Iglesias, 2, tercero.

#### TRASPASOS

TRASPASO local para industria. Santa Dorotea, número 10 entresuelo. Razón, en el mismo.

POR tomar negocio fuera, se traspasa el acreditado bar de «Las Morenas». San Lorenzo, 21.

SE TRASPASA el bar «El Braserón». Razón, en el mismo.

ESTUDIOS París. Próximo traslado al Espolón. Traspásase local de Cid 26, donde darán razón.

TRASPASO por poco dinero tienda de comestibles, buen sitio. Informarán, Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, Burgos.

#### VENTAS

SE VENDE magnífico toro semental, de tres a cuatro años, raza serrana. Para tratar, con el alcalde de Ibeas de Juarros, Zoilo de la Fuente.

SE VENDEN cuatro mesas de dos metros largas, ocho bancos y una estantería con cinco cajones. Razón, Plaza de Vega, 6, Rosario Gallo.

SE VENDE un carro de varas en buen uso. Razón, Honorato Alegre, molinero, Isar, Burgos.

SE CEDEN los derechos de socio de la barriada «La Humanidad». Cruceiro de San Julián número 2.

VENDO jata raza holandesa, de cuatro días. Porfirio Peña, en Villadiego.

ATENCIÓN: Senillas garantizadas forrajeras y de hortalizas. Las vende droguería Pérez Rueda, calle Santander (Casa del Cordón).

ATENCIÓN: Se alquilan los locales y vivienda con estanterías, mostrador y escritorio, del antiguo y acreditado comercio Viuda de Tomás Jiménez, Salas de los Infantes.

CAJA registradora, se vende. Informes, Isla, 11, Salón Postal.

SE VENDE carro de varas, buen uso para dos caballerías y máquina Singer, seminueva. Razón, Alejandro Pérez, Espinosa de Cerrato.

SE VENDE un carro de mulas, en Villangómez. Tratar, con Eliseo Alvillos, facilidades de pago.

#### VARIOS

SEÑORAS: Reglamentaréis vuestra función mensual, reapipeando con Pildoras Foredal, 10 pesetas farmacias.

# AVENIDA

La pantalla de los éxitos

Mañana sábado a las siete y media y diez y media. Una producción extraordinaria.

## El payaso del circo

La cinta más cómica que haya visto.

## El payaso del circo

Ver a JOE BROWN (Bocazas) en este film es desternillarse de risa. Si nunca rió usted con ganas ahora reirá a carcajadas con BOCAZAS en

## El payaso del circo

EL DOMINGO: Acontecimiento NACIONAL

## El niño de las monjas

Nada se ha hecho hasta la fecha en la cinematografía española, con un argumento tan interesante, tan lleno de vida y tan emocionante como

## El niño de las monjas

Interpretada por RAQUEL RODRIGO y LUIS GOMEZ (EL ESTUDIANTE).

EL LUNES: Gran programa FOX

## Noche de tormenta

Comedia policiaca de intriga. Por EDMUND LOWE. PRONTO: ANTONITA COLOME con FELIX DE POMES en

## Rataplán

Y ELISA RUIZ ROMERO, CARMEN VIANCE y ANTONIO VICO en

## Currito de la Cruz

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK  
MADRID.--Villanueva, 19.--Telef. 56.127

# Coliseo Castilla Teatro Principal

Mañana sábado, a las siete y media, única

Gran función **fémica**, Butaca señoras, 30 céntimos  
Una gran superproducción Metro.

## Los seis misteriosos

Hay un gran misterio en esta película de amor y traición que tiene un magnífico reparto: JEAN HARLOW, CLARK GABLE, LEWIS STONE y WALLACE BEERY.

El domingo: Una película excepcionalmente grandiosa, un tema que conmueve, una obra inmortal del gran novelista CARLOS DICKENS y hablada en español.

## David Coperfield

Un gran film que encierra tesoros de emoción humana. Un drama de interés y ternura excepcional.

## David Coperfield

Película premiada en París recientemente y de fuertes emociones.

## David Coperfield

Tiene un reparto de veinte grandes estrellas y está hablada en español.

OMEGA - LONGINES - CYMA - CYRUS  
y demás buenas marcas de relojes en

## JOYERIA-RELOJERIA

# A L A R C I A

Plaza Mayor, número 67 BURGOS

Papel blanco e impreso

se vende en la Administración de este periódico

Mañana sábado, a las siete y media y diez y media.

Gran función **fémica** Butaca señoras, 35 céntimos  
La magna superproducción española.

## Granaderos de amor

Una película de juventud y entusiasmo, con escenas graciosísimas, por RAUL ROULIEN, CONCHITA MONTENEGRO y VALENTIN PARERA.

El domingo: Un verdadero milagro cinematográfico. Todo cuanto el cinema ha producido, desde que existe, está eclipsado por

## David Coperfield

La más bella y emocionante obra del novelista CARLOS DICKENS, llevado a la pantalla con veinte grandes estrellas.

AVISO IMPORTANTE

A los compradores de máquinas de escribir y coser "Naumann"

Precios como nadie, por no haber intermediarios y porque quiero ganar poco dinero

Máquinas escribir marca "UNDERWOD"	PESETAS
Portátil, modelo "U.ivera's"	575
"Champion"	6.0
"Champion" con tabulador	700
Máquinas oficina	
Número 5 reconstruida	675
"3,12"	725
"3,14"	750
"5" Mastre Grade, nueva	850
"3,12"	900
"3,14"	1.000
6,10 NUEVA, último modelo	650

Portables distintas marcas	PESETAS
Mercedes, nuevas	4.5
Erika	450
Erika, mod. V	500
Erika, con tabulador	1.50
Remington	600
Continental sin tabulador	600
Continental con	700
Tryunf	725
Rheymetal sin	650
A. B. C.	550
A. B. C. con	650

Sumadores y calculadores Barret, Victor y Marchant, etc., precios como nadie

Sección re máquinas de coser marca NAUMANN, alemanas, los mejores aceros.	PESETAS
Con un cajón y su tapa, bobina central	355
Con 2 cajones	390
Con 2	430
Con 4 y ala extensión, bobina central	470
Con 4 y secreteer	530
Con 2	435
Para sastres, modelos muy fuertes, bobina central	700

Modelos de lujo a precios más reducidos que nadie

## A estos precios solo pueden adquirirse en Casa Munguía

Aparatos de Radio, marcas acreditadas, como "Ultramar", "Colonial" y "Philco", a precios verdaderamente baratos:

CILINDROS - AMASADORAS - HORNOS

TALLERES CIDRO JOVER LOGROÑO  
TELÉFONO 1387. C.VILLAMEDIANA

lo más práctico y moderno en maquinaria y horno de panadería.

# ALMACENES DE FERRETERIA DE Hijo de Ruperto Jiménez

ESTUFAS.—Todas clases y precios

CALORIFEROS.—Gran surtido

COCINAS.—Fijas y portátiles

MAQUINAS DE PICAR Y EMBUTIR  
Máxima garantía

Especialidad en toda clase de herramientas para  
AGRICULTORES

Artículos todos en que usted encontrará las características necesarias para su consumo

Calle de la Paloma, 11  
Teléfono 1315

Sucursal  
Calle de Santander, 2  
Teléfono 1843



## El Secreto de mi Belleza procede del Corazón de las Flores

Las mujeres que viven cerca de las regiones del Mediodía de Francia, en donde se elaboran los perfumes, conocen ya las maravillosas propiedades que, para blanquear y embellecer la piel, posee una cera virgen que la Naturaleza ha puesto en el corazón de las flores. Extraída y refinada, esta cremosa y delicada substancia, denominada Cera Aseptina, produce en la tez un sorprendente efecto mágico. Aplicada por la noche, al acostarse, suaviza y ablanda la capa externa, dura y rugosa de la piel, desprendiéndola en finísimas partículas. Por la mañana se revela la belleza natural de la nueva piel blanca y fresca, que se encontraba debajo. Los poros dilatados, las espinillas, las pecas y demás imperfecciones de la piel, han desaparecido. Esta Cera Aseptina me ha transformado tan maravillosamente el cutis de la cara, antes obscuro y lleno de manchas, que me la aplico tan bien en los hombros, en los brazos y en las manos. ¡Es tan práctica, tan sencilla y tan poco costosa! Puede proporcionarse esta cera mágica de belleza en cualquier farmacia o perfumería.

## Transportistas

Para viajes completos en camión destino BURGOS, PALENCIA y PROVINCIAS, envíen precios a F. Irazu, lista de correos SAN SEBASTIAN.

## UN RELOJ

práctico y de gusto, en todas las clases y precios.

RELOJERIA GREDILLA  
PLAZA MAYOR, 58  
(Junto al comercio del señor Moliner)

## Otro nuevo obsequio

48 bicicletas para niño - 240 balones de fútbol  
que hace la casa del inmejorable ZIG-ZAG a los hijos de los fumadores.  
papel de fumar (Para la península y Baleares).

En cada provincia, los seis concursantes que remitan mayor número de cabezas de Zuavo o fajas de bloécs (éstas se cuentan por seis) obtendrán, el primero, una bonita bicicleta y los cinco restantes un magnífico balón. Las cubiertas recogidas del suelo no las admitimos. El concurso terminará el 30 de Abril de 1936. Todos los envíos, con las señas claramente puestas, podrán dirigirse a cualquiera de los depositarios de la marca.

Hijos de Moliner  
Apartado 59.--VALLADOLID

Dolores de Araluze  
Pelota, 9.--BILBAO

# Diario de Burgos

# Amenidades

## Asuntos económicos

### El dumping ruso como plan soviético

Por J. M. PALLES

La situación actual del mercado, derivada de la crisis mundial, favorece extraordinariamente el plan soviético, ya que la exportación a bajo precio de la U. R. S. S. se acoge con satisfacción por los consumidores con escasa capacidad de adquisición, sin tener en cuenta que con ello se agudiza dicha crisis, que según propias manifestaciones de la prensa soviética, permitirá activar resueltamente la preparación del mundo capitalista para la revolución social. El «dumping» juega el principal papel en esta empresa.

Veamos las consecuencias que dicho comercio ha reportado a algunos países, empezando por los Estados Unidos, que producen y exportan artículos que son la base de la exportación soviética: trigo, petróleo, madera, manganeso, antracita, etc. Pues bien, los Estados Unidos tropiezan constantemente con la concurrencia de productos soviéticos. El trigo americano debe ceder terreno al trigo ruso en Italia, en Inglaterra, en Francia, en los Países Bajos, etc. La diferencia de precio es muy notable, ya que mientras el trigo en América se cotiza a 91, en Francia la U. R. S. S. lo vende a 73. El principal importador de trigo en Inglaterra, importó durante los cuatro primeros meses de 1936, 345.000 b. de trigo de la U. R. S. S., y 8.249.000 los Estados Unidos, y ya al siguiente año, en igual período, las cantidades importadas fueron 12.117.000 b. de la U. R. S. S. y sólo 3.346.000 b. de los Estados Unidos.

Igual proporción se observa en el mercado de petróleo en Francia, en Italia, en Suecia, etc. La gasolina rusa se vende en Italia un 18 por 100 más barata que la procedente de los Estados Unidos. Respecto al petróleo en bruto, la diferencia es aún mayor, ya que se eleva de un 20 a un 33 por 100. La competencia soviética ha hecho bajar el precio de la gasolina en Suecia en casi su mitad.

La ventaja americana que pesa con la concurrencia soviética, no sólo en Italia sino que incluso en los Estados Unidos, lo mismo sucede con la madera, con mayor gravedad por lo que se refiere al mineral de manganeso, en que la importación implica una grave amenaza para la industria del manganeso en los Estados Unidos.

Las conservas de salmón no pueden hacer frente a la competencia soviética en Inglaterra: de 33.000.000 de libras que importaba de los Estados Unidos y 26.000.000 de la U. R. S. S., en 1926, se ha pasado a una importación

de 46.000.000 de la U. R. S. S. contra sólo 22.000.000 de libras de los Estados Unidos.

Lo que es más notable, es la exportación de algodón soviético a Italia y a Inglaterra, a un precio por bala de 3 a 5 dólares, inferior al algodón americano. Se trata de una exportación política, no comercial, que sólo tiene a desorganizar y a arruinar precios, para dar un golpe decisivo a la industria americana. Y tengase en cuenta que la U. R. S. S. no tiene exceso de algodón, sino que con frecuencia debe adquirirlo del extranjero para hacer frente a sus necesidades, lo que pone aún más de relieve la finalidad política que se persigue.

La concurrencia soviética en el mercado de productos agrícolas, ha perjudicado igualmente a los otros países agrícolas: Canadá, Australia, Argentina, etc. donde los productos logrados al precio de un trabajo libre, no pueden competir con los precios de productos obtenidos gracias a un trabajo forzado y mal remunerado. La Argentina se ha visto eliminada del mercado italiano de trigo y el Canadá ha tenido que reducir en un 30 por 100 sus exportaciones de trigo a Inglaterra.

El desarrollo de la exportación de madera soviética, ha corrido pareja con una desorganización del mercado, no menos considerable que la del trigo. En los mercados francés, italiano e inglés, la madera rusa se ofrece de un 30 a un 50 por 100 más barata que la de los otros países. En esta forma, casi han eliminado los mercados de madera de Polonia, Rumania, Yugoslavia, etc. La exportación de madera de Suecia y de Finlandia, también ha sufrido enormemente. En Alemania y en Austria, la industria forestal local no ha podido resistir la competencia soviética, viéndose en la precisión de reducir su producción, lo que ha contribuido al aumento del paro forzoso, que es uno de los objetivos que persigue el partido comunista soviético.

Es innecesario hacer una extensa relación de los efectos catastróficos del «dumping» ruso sobre la vida económica mundial, y que se extiende a múltiples artículos y productos, como las cerillas, la maquinaria, etc., ya que de sobra queda patentada la finalidad de tal organización, que es lo que interesa a nuestro caso. Y frente a todo ello, los estados capitalistas, en su desmesurada ambición, lejos de organizar su defensa, abren créditos a la U. R. S. S., facilitándole el desarrollo

de su plan diabólico, sin darse cuenta de que caen en el siguiente círculo vicioso: padecen una profunda crisis por falta de colocación de sus productos; para remediarla conceden créditos a los soviets, a fin de aumentar las compras por parte de la U. R. S. S. en sus respectivos países; para pagar estos créditos, los soviets desarrollan su «dumping», lo que grava enormemente la situación del mercado mundial, ya fuertemente desorganizado. Y no cabe olvidar que se conceden tales créditos a Unión de Repúblicas socialistas soviéticas cuando son ya enormes las deudas a corto plazo que pesan sobre ella, cuando la solvencia del poder soviético es más dudosa.

Es ya tiempo de poner una enérgica resistencia al avance comunista que amenaza con arrollarlo todo, y tal resistencia debe organizarse internacionalmente, toda vez que el plan tiene tanta envergadura. No debe olvidarse que la U. R. S. S. no es un Estado ordinario, es un verdadero arsenal de maniobras que se equipa y de preponderancia que logren sus manejos, depende el porvenir de todos los pueblos civilizados y organizados en normas de justicia social.

No se olvide que el hundimiento del comunismo soviético no significa daño alguno para Rusia, antes al contrario, con ello se abriría para ésta un período de resurgimiento, de reconstitución de su economía, y que para curar las heridas causadas por el comunismo, la futura Rusia precisará el concurso económico de las otras naciones, concurso que entonces no implicará riesgo alguno, ni en el sentido económico ni en el sentido político. Mientras ello no se logre, hay que combatir por todos los medios la organización soviética que en todos los países dicta normas y se inmiscuye en las organizaciones políticas para destruir el orden social, que es la razón de vida de nuestra sociedad.

**La Solana de la Plata**  
Venta económica de hortalizas en la finca Camino de la Plata

**SEÑORAT**  
Para que su cabeza no aparezca de varios colores, tíñase con IMEDIA o KOMOL en

**Peluquería CUENDE**  
Erolón, 16. — Teléfono, 1.820

**Aguas y Balneario de Cestona**  
Sociedad Anónima  
CESTONA (Guipúzcoa)

Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artritis, estómago, bazo, etc.

**EL CARISBAD DE ESPAÑA**  
Declarado de utilidad pública el año 1792

De venta en todas las farmacias, y droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre.

**HOTELES DEL BALNEARIO**  
Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.—50 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE.—Restaurant.—Ascensores.—Salones de lectura, etc.

**ITINERARIOS**  
Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumárraga.—Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián; Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico «Urola» de Zumárraga a Zumaya, se une con el Norte en Zumárraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA-BALNEARIO.

Pídanse noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

## BIBLIOGRAFIA

**LA HERENCIA DEL DESIERTO**, por Zane Grey.—Publicada en la Colección Obras Maestras. Un volumen, encuadernado en tela y con vistosa sobrecubierta, con colores, 3,90 pesetas.—Editorial Juventud, S. A.—Provenza, 101 Barcelona.

Admirable narración de la vida nómada en el desierto de la secta de los mormones, con la exquisitez de detalles a que nos tiene acostumbrados este autor, conocido como pocos de los secretos de la Naturaleza y de la psicología especial de los que hacen del culto a ella el principal objeto de su vida.

La, en realidad, resurrección de un pobre enfermo norteamericano a quien la vida salvaje, entre rebaños y caballos, devuelve la salud perdida, es base de esta nueva producción de Zane Grey. No faltan, como es natural, las pintorescas descripciones de su lucha, en unión de los mormones, con los cuatrosos y bandidos del desierto, de los que al fin logra salir vencedor, conquistando al mismo tiempo el corazón de la mestiza Mesal, de esta interesante novela de amor y de aventuras.

**LA LUCHA POR LA FELICIDAD**, por H. Courths-Mahler.—Publicada en la colección «La Novela Rosa».—Un volumen en rústica, 1,50 pesetas.—Editorial Juventud, S. A.—Provenza, 101, Barcelona.

Dos mundos se enfrentan en la nueva obra de la popular autora alemana: aquí, la rancia nobleza que, a pesar de su empobrecimiento y su decadencia, quiere aferrarse a los privilegios de su autocrática tradición, caducos ya bajo el peso de nuevos ideales; allí, el nombre sencillo, que, a costa de perseverancia y actividad, ha conseguido un puesto social y una fortuna, hasta el punto de poder hacer suyo el castillo solariego y las haciendas del arruinado conde para enriquecer el futuro patrimonio de su hijo. Dos mundos que constituyen dos antagonismos irreconciliables, y, sin embargo, un puente se tiende entre ellos; la juventud, para la cual sólo existe el presente, la que no se aferra a las anacrónicas prerrogativas de un pasado, la que se sostiene con ambos pies en el terreno de la realidad y la que exclusivamente en el común amor al trabajo, halla la unión que ha de proporcionarles la felicidad.

Admirable novela escrita con galanura y emoción, altamente interesante, además, por la psicología de sus personajes y las emocionantes fases de la cruzada que se sigue para alcanzar la felicidad.

**Para aprovechamiento de la energía solar**  
Saint Louis.—El doctor C. G. Abbott, del Smithsonian Institute, ha presentado ante el Congreso anual de la Sociedad Americana para el Progreso de las Ciencias, un aparato que recoge los rayos solares. Con la energía del calor recibido por el aparato se puede hacer funcionar una máquina de vapor y desarrollar electricidad, gas u otras formas de energía.

## Los alemanes se llevan la manteca en el bolsillo

Para nadie es un secreto la campaña que contra la manteca han hecho las autoridades nacional-socialistas. Su consumo ha disminuido mucho.

No obstante, leemos en el «Journal des Nations», de Ginebra, que los diez mil espectadores alemanes que acompañaron últimamente a su equipo a Londres regresaron a su país con tres toneladas de manteca en los bolsillos.

## Como se improvisa un metro

Cuando se carezca de metro se podrá improvisar uno marcando sobre una regla de madera o una tira de papel la dimensión que resulta de alinear perfectamente cuarenta piezas de cinco centímetros. Si no se tuviese a mano las cuarenta piezas indicadas, será suficiente alinear cuatro de ellas y marcar diez veces su largo total sobre una regla de madera o tira de papel.

## La nota más alta

La nota musical más alta que puede ser oída en una orquesta es la de flautín, y corresponde a 4.759 vibraciones. Algunos buenos pianos dan como nota más grave un «la» de 27 vibraciones y media, y como más alta, otro de 3.520.

La voz humana según las larings puede formar notas colocadas en diferentes puntos de la escala musical y dispuestas en una extensión de sobre dos octavas. El «fa» inferior del bajo es de 174 vibraciones por segundo; el «sol» superior de la tiple de unas 1.550, pero estos límites pueden quedar muy atrás en algunas voces excepcionales.

## Las farolas del Pilar

En la procesión del Rosario del Pilar, que se celebra en Zaragoza, figuran 385 farolas, contando la monumental.

Esta representa el interior del templo de la Virgen; fué regalada por un devoto en acción de gracias por un beneficio recibido y para ser iluminada por dentro consume cada vez una arroba de cera.

## Rosas

Esta bellísima y delicada flor tiene una extraordinaria variedad de especies. En un libro publicado en Francia por los señores Simony y Cochet, con el título «Nomenclature de tous les noms de roses connues», aparecen registradas 10.384 variedades de rosas.

## Para aprovechamiento de la energía solar

Saint Louis.—El doctor C. G. Abbott, del Smithsonian Institute, ha presentado ante el Congreso anual de la Sociedad Americana para el Progreso de las Ciencias, un aparato que recoge los rayos solares. Con la energía del calor recibido por el aparato se puede hacer funcionar una máquina de vapor y desarrollar electricidad, gas u otras formas de energía.

## El seguro de vida de Jorge V

Los reyes también aseguran su vida... Antes de la guerra, el zar Nicolás de Rusia pagaba a una Empresa norteamericana 200.000 pesetas por año por su prima de seguro.

El rey Victor Manuel posee en la actualidad el seguro más considerable de Europa, porque está asegurado por siete millones de pesetas.

El padre de Jorge V, el rey Eduardo VII, estaba asegurado en varias Compañías de seguros que pagaron muy cerca de los diez millones de pesetas.

Jorge V, más modesto, se había asegurado nada más que por dos millones y medio de pesetas.

## De Londres a Hong-Kong, en tren

La línea férrea más larga del mundo con más de 7.000 kilómetros será la que ha de unir dentro de algún tiempo a Londres con Hong-Kong, en el sur de China.

A más tardar a fines de 1936, el viajero que tome el tren en la capital del Reino Unido podrá trasladarse hasta aquel puerto del Pacífico sin cambiar de coche. El viaje durará de dieciséis a veintidós días tiempo relativamente corto si se tiene en cuenta que se trata de recorrer la mitad del globo terrestre.

Como puede suponerse, los vagones de tren directo de Londres a Hong-Kong estarán provistos de un cinematógrafo para pasar agradablemente el tiempo. Como se comprende, en algunos trayectos habrá todas las comodidades. Incluso se empleará el «ferry-boat».

**El partido más completo en lámparas en**  
**LA COCINA**  
en  
**LA COCINA**  
A. Bonfraz  
Burgos  
Fuente P. Canales



**Eleuterio**  
GRANDES ALMACENES  
Luz y F. Encarnación  
BURGALESSES! Si venis a Madrid, no dejéis de visitar a vuestro paisano de Barbadiño Herreros.  
Se envían muestras gratis.

# ¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

**JESUS DE GRADO**  
Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

## Aparatos herniarios sistema «TALISMAN»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

**PRECIOS ECONOMICOS**  
Dicho especialista estará todos los meses en BRIVIESCA, el primer sábado, en el Hotel Félix Gómez, y en LERMA, todos los meses, el primer miércoles, en el Hotel Adrián Martín.

**HORAS: DE DIEZ A CUATRO**

**Géneros de punto**  
**D. H.**  
al finalizar la temporada, ofrece a precios de liquidación, sus existencias de  
**Jerseys de señora, a pesetas . . . . . 5'00**  
**» de niños, en todas tallas, a pesetas . . . 2'50 y 3**  
**Domingo Hospital**  
**PLAZA MAYOR, 61**  
**(antiguo «Salón Parisiana»)**  
AVANZO

Folleto del DIARIO DE BURGOS (22)

## EL HERRERO DEL CONVENTO

(De la Casa editorial Maucci, de Barcelona).

hasta el extremo de perder la cabeza de ese modo?  
—La perdí, puesto que quiero casarme con ella.  
—¿Estás loco?  
—No, quiero ser dichoso, a eso queda reducido todo.  
—¡Una muchacha que no es nada!  
—¡A mí qué se me importa!  
—¡A fé mía que no se te puede decir nada porque después de todo, tú eres el dueño de tu destino. Lo que hay es que era antes cuando debías haber tomado esa resolución.  
—¿Cómo!  
—Porque así no te hubieran echado un cubo de agua sobre la cabeza.  
—Pues has de saber, querido—dijo con ingenuidad Luciano—, que fué a consecuencia de mi demanda matrimonial por lo que me trató así esa bestia de Dagoberto.  
—Amigo mío—dijo con frialdad el caballero— dame un golpe o pelizca-

me, porque creo que estoy durmiendo o soñando.  
—No sueñas, y acabo de decirte la verdad.  
—¿Qué alega entonces ese patán para rehusar el inesperado honor que quieres dispensarle?  
—Contesta que no es él quien dispone de la mano de su ahijada.  
—¿Quién es pues?  
—Dom Jerónimo.  
—¿Demonio! Entonces ya lo comprendo todo—dijo Valognes.  
—¿Que lo comprendes todo?  
—Sí.  
—Y en tu concepto...  
—En mi concepto Dom Jerónimo rehusará la honra que le haces con tu petición más obstinadamente aún que Dagoberto.  
—Pero ¿por qué?  
El caballero de Valognes era un hombre dictado de un espíritu infernal, y nada como él para urdir una intriga tenebrosa o inventar una fábula odiosa,

—¿Me preguntas por qué?—dijo.  
—Sí.  
—¿No te parece que Juana es muy bonita?  
—¡Vaya una pregunta!  
—¿Que tiene unas manos muy blancas, el aspecto señorial y los pies muy chiquititos?  
—¿A dónde vas a ir a parar?  
—¿No te has dicho con frecuencia que era muy extraño que una mujer del pueblo reuniese todas esas condiciones?  
—¿Y qué?  
—¿Y qué? Que supongo que la pretendida ahijada de Dagoberto podía muy bien ser hija de noble familia...  
—¡Ah! ¡Si fuera verdad lo que dices!—exclamó el conde lanzando un grito de alegría.  
—Y cuya fortuna acapararon los monjes.  
—¡Oh! ¡Si fuera eso cierto!—dijo Luciano con vehemencia.  
—¿Qué es lo que harías?  
—La tomaría bajo mi protección y reivindicaría su herencia.  
—Para hacerlo sería preciso que fueses su marido.  
—Lo seré.  
—Nunca si te diriges a Dom Jerónimo, que no querrá soltar los bienes que detenta, y le parecerá mucho mejor casarla con un aldeano.  
—Pero en fin, sea como quiera, amo a Juana y deseo casarme con ella.

—Lo que será imposible si no dejas el camino emprendido.  
—¿Qué es lo que hay que hacer?  
—Permíteme que siga interrogándote; ¿qué es lo que has escrito a Dom Jerónimo?  
—Le pedí una entrevista.  
—¿Que apuesto cualquier cosa a que te la niega.  
—Tendría que ver.  
—Espera a mañana y si se niega...  
—¿Qué hacer?  
—Te facilitaré los medios de casarte con Juana si es que lo deseas.  
—¿Amigo mío!—exclamó el conde tendiendo por segunda vez la mano a Valognes.  
—¡Silencio!—dijo éste.—Hemos llegado al castillo y la condesa, tu madre, no está enterada, al menos que yo sepa, de tus asuntos amorosos, y creo que más humildes servicios te serán muy útiles para prepararla para el día en que se realice ese acontecimiento. Dejemos para mañana el continuar esta conversación.  
En efecto, el bosque, que iban atravesando los dos jinetes se claraba en aquel punto, y a un tiro de fusil las torrecillas de Beaupaire se recortaban sobre el fondo azul del cielo estrellado.  
El montero Labranche había precedido a su amo al castillo y al hacerlo, contó con todos los detalles la aventura del cervo que había matado con la hoz Jacobo Brizou, y la cuestión que

esto ocasionó entre Luciano y su prima. La historia subió desde la cocina a la antecámara y de ésta llegó a oídos de la condesa; pero ésta no se asustó por semejante disputa, que consideró como enojos de enamorados, así como tampoco dió ninguna importancia a la carta fría y altanera que la condesa Aurora le enviara, para manifestarle que aquella noche no pensaba comer en Beaupaire.  
La condesa de Mazures recibió a su hijo como de costumbre, y dispuso una acogida excelente al caballero de Valognes, y durante la comida hizo Luciano grandes esfuerzos para mostrarse alegre, pero se retiró muy temprano a su cuarto, manifestando que estaba cansado, mas la verdad era que deseaba que llegase pronto el día siguiente.  
Al día siguiente, y desde antes del amanecer, estaba esperando a Benito que no se hizo aguardar mucho tiempo. A la naciente luz del día, vio salir del sendero del bosque, y se fué a su encuentro. Benito le llevaba una carta que decía lo siguiente:  
«Señor conde: estoy enfermo, y mi estado no me permite recibir a nadie, y creo además que no tenemos que tratar de ningún asunto, a no ser que se trate de los intereses del Monasterio, en cuyo caso, os ruego que veáis al economo que tiene plenos poderes míos.—Dom Jerónimo.»

—Tenéis razón—dijo Luciano volviendo furioso al castillo, y entregando la carta a Valognes, que se la devolvió después de haberla leído, diciéndole:  
—¿Quieres seguir mis consejos?  
—Sí, por cierto.  
—¿Estás decidido a casarte con Juana?  
—Más que nunca.  
—Pues lo que hay que hacer es bien sencillo: un rapto.  
—¿Un rapto! ¿Y Dom Jerónimo?  
—Aprovecharemos el momento en que estén cambiando mañetas.  
—¿Y Dagoberto?  
—Yo me encargo de él.  
—¿Cómo?  
—Le suprimiré cuando quieras.  
—¿Un crimen!  
—Nada de eso—respondió fríamente Valognes—, pero sí le haré desaparecer durante ocho días, y mientras tanto, tienes tiempo de sobra para llevarte a esa chiquilla a París, y casarte con ella ante el primer clérigo de buena voluntad que encuentres.  
Y Valognes se rió con la risa de un demonio que acaba de apoderarse de un alma: en adelante, le pertenecía la del conde Luciano de Mazures.  
XII  
Reunámonos con la condesa Aurora de Mazures, a la que dejamos galor-